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Doma in po svetu
- PREGLED NAJVAŽNEJŠIH DOGODKOV -

Reagan navdušil konvencijske delegate s 
»poslovilnim« govorom — Bush naj bi 
nadaljeval tkim. Reaganovo revolucijo

NEW ORLEANS, La. — Sinoči se je 
pričela republikanska strankina konvencija, 
na kateri bodo zbrani delegati enoglasno iz
brali podpredsednika Georgea Busha za 
strankinega predsedniškega kandidata na le
tošnjih volitvah, ki bodo 8. novembra. Prvi 
dan konvencije je bil posvečen predsedniku 
Reaganu, Bush bo v New Orleans prišel šele 
danes dopoldne. Organizatorji konvencije 
— in vsi opazovalci soglašajo, da je konven
cija do zadnje potankosti skrbno organizira
na in vodena — so želeli, da bi dali Reaganu 
primerno priznanje za njegovo 8-letno pred
sednikovanje, nato bi pa Reagan prepustil 
vodstvo stranke svojemu nasledniku Bushu. 
Tako bo Reagan že danes zapustil New Or
leans za Kalifornijo, kjer bo preživel počitni
ce, središče pozornosti bo pa postal Bush. 
Reagan in Bush se bosta srečala danes le za 
krajši čas na neki slovesnosti.

Reagan je prejel navdušen sprejem na 
sinočnjem zasedanju konvencije. Najprej so 
delegati poslušali vrsto strankinih veljakov, 
ki so hkrati hvalili predsednika in njegovo 
politiko, demokratskega kandidata Michae
la Dukakisa in demokratsko stranko pa 
močno kritizirali. Neuspeli predsedniški 
kandidat gen. Alexander Haig je s svojim 
govorom in kritiziranjem Dukakisa napravil 
najslabši vtis, saj nekateri komentatorji in 
tudi republikanci menijo, Ua Je DH Hatgov 
govor bolj koristen kot škodljiv Dukakisu in 
demokratom. Nato so delegati pozdravili 
Reaganovo ženo Nancy, ki je imela krajši 
nagovor, ter gledali film o Reaganu. Končno 
se je pojavil predsednik in v svojem govoru 
našteval številne uspehe tako v notranji kot 
zunanji politiki, ki so jih ZDA dosegle v zad
njih — torej Reaganovih — osmih letih. In 
pri teh uspehih je sodeloval George Bush, je 
dejal Reagan.

Splošno mnenje političnih komentator
jev je, da je bil prvi dan konvencije dober za
četek za republikance. Reagan jih je navdušil 
s svojim optimizmom in bojevitostjo. Ven
dar je žoga sedaj pri Bushu, pripominjajo. 
Bush bo moral s svojim nastopom pred dele
gati in televizijskimi kamerami dokazati, da 
je vreden biti Reaganov naslednik tako v re
publikanski stranki kot v Beli hiši. Bush 
niora sedaj zapustiti ozadje in sam postati v 
svojem imenu voditelj republikanske stran
ke. Velikega, morda celo ključnega pomena 
bo torej Bushov govor na konvenciji potem, 
ko bo uradno izbran za strankinega predse
dniškega kandidata.

Najnovejša ankete javnega mnenja sicer 
kažejo, da Bush napreduje proti Dukakisu. 
Analitiki pa poudarjajo, da je to bolj zaradi 
večjih dvomov volivcev glede Dukakisove 
sPosobnosti in izkušenosti kot zaradi večje 
°sebne priljubljenosti Busha.

Kdo bo podpredsedniški kandidat?
Edina neznanka v zvezi z republikansko 

stranko je ta, koga bo Bush izbral za pod- 
Pfedsedniškega kandidata. Bush pravi, da 
bo svojega »izbranca« predstavil javnosti 
Sele v četrtek dopoldne, nekateri pa menijo, 

bo ime znano že v sredo zvečer. V očeh 
^oogih analitikov in delegatov ima prednost 
Sen- Robert Dole. Težava za Dole-a pa je v 
tern, da je v času, ko je bil sam predsedniški 
andidat, močno in zelo osebno kritiziral 
Usha in Bushove sposobnosti. Priljubljen 

i konservativcev je kong. Jack Kemp, prav 
ako kot Dole neuspeli predsedniški kandi-

--------------------------------------------

dat. Izgleda pa, da Bush in Kemp nista pose
bej blizu, deloma zato, ker jc Kemp bolj ide
ološko usmerjen. Nekateri konservativci 
pravijo, da bodo predlagali svojega kandida
ta, ako se bo Bush opredelil za koga, ki pri
pada zmernejši ideološki struji v stranki. 
Med drugimi možnimi kandidati, izstopa v 
zadnjem času sen. Pete Domenici iz države 
New Mexico, nekateri pa hvalijo sen. Dan 
Quayle-a iz Indiane, ki je zelo konservati
ven, je pa kot 41-letnik zelo mlad in neizku
šen.

— Kratke vesti —
Tegucigalpa, Hon. — Kontras uporni

ki, ki so bili v Nikaragvi v borbah zoper san- 
dinistične sile, v zadnjih tednih množično za
puščajo Nikaragvo. Deželo zapuščajo, ker 
nimajo več dovolj hrane, oblek in streliva, to 
zaradi tega, ker je skoro popolnoma usahni
la podpora, ki so jo doslej dobivali od ZDA. 
V Nikaragvi naj bi sedaj bilo komaj 2.000 
oboroženih kontras in menda bodo tudi ti 
prisiljeni iskati zatočišče v Hondurasu in 
drugih Nikaragvi sosednjih državah. Za nji
hov neuspeh krivijo ZDA oziroma ameriški 
Kongres.

Moskva, ZSSR — Sovjetska vlada je iz
javila, da ni pripravljena trpeti nadaljevanja 
vojaške in druge pomoči, poslane preko Pa
kistana afganistanskim borcem za svobodo. 
Ako Pakistan ne bo ukrepala zoper pošilja
nje te pomoči, bo Sovjetska zveza podvzela 
»nujne« akcije. Izjava je prišla včeraj, torej 
na dan, bo bi morala ZSSR po sporazumu, 
doseženem v Ženevi, že odpoklicala domov 
najmanj polovico svojih vojakov, nastanje
nih v Afganistanu. Splošno mnenje opazo
valcev afganistanskih razmer je, da so Sovje
ti to obljubo izpolnili. Res jc pa tudi, da so 
uporniki v zadnjem času napredovali zoper 
enote lutkarskega kabulskega režima. Tako 
so uporniki zavzeli neko pokrajinsko mesto 
nedaleč od Kabula samega, v zadnjih tednih 
so pa ponovno z raketami obstreljevali Ka
bul. Sovjeti trdijo, da od vseh 30 pokrajin v 
Afganistanu, so njih vojaki v celoti zapustili 
že kar 25.

Washington, D.C. — Posebna preisko
valna komisija ameriške mornarice, ki je 
imela nalogo ugotoviti resnico v zvezi s se
strelitvijo iranskega civilnega letala nad vo
dami Perzijskega zaliva, je poročala, da je 
do sestrelitve prišlo predvsem zaradi napač
nega ravnanja nekaterih olicirjev na križarki 
Vincennes. Pri tem nosi največjo odgovor
nost oficir, ki je napačno razumel podatke, 
ki so jih dajale radarske in druge naprave na 
križarki. Tako je ta še neimenovani oficir 
dobil vtis, da gre za iransko bojno letalo in 
ne civilnega letala, to sporočil kapitanu lad
je, ki je na podlagi te informacije avtoriziral 
streljanje na letalo. Omenjeni oficir pa ne bo 
moral pred sodišče.

Seoul, J. Ko. — Radikalni univerzitetni
študenti nadaljujejo s svojimi protesti zoper 
vlado in ameriško navzočnost v Južni Kore
ji, obenem pa zagovarjajo željo za neposre
dne stike s Severno Korejo. Včeraj so policij
ske enote energično nastopale zoper študen
te, ki so metali molotovove koktajle, in jih 
do 1.300 aretirali. Policisti so tudi surovo 
pretepali študente. Južnokorejski predsed
nik Roh je dejal, da oblasti morajo napraviti 
konec tem demonstracijam, ako bodo mogle 
nemoteno potekati olimpijske igre. Študent
ski voditelji pa pravijo, da ne bodo klonili 
pod policijskim pritiskom.

Iz Clevelanda in okolice
Avtobus za piknik—

Tisti, ki gredo jutri, v sredo, 
z avtobusom na piknik Fede
racije slov. upokojenskih klu
bov, so opozorjeni, da bo av
tobus čakal ob 11.30 dop. pred 
SND na St. Clairju in da bo 
odpeljal točno ob 12. uri opol
dne. Bodite točni!
St. Clairski upokojenci—

Redna seja Kluba upokojen- 
eev bo ta četrtek, 18. avg., ob 
1.30 pop. v navadnih prosto
rih SND na St. Clairju. Vab
ljeni so člani in prijatelji — 
prav tako tisti, ki bi radi po
stali člani oz. članice. Pridite! 
KRES vabi—

Slovenska folklorna skupi
na Kres vabi na svoj nastop, ki 
bo 20. avgusta na Slov. prista
vi. Ob 5. pop. bo sv. maša, sle
di večerja, nato nastop. Po 
programu bo igral orkester 
Veseli Slovenci. Za več infor
macije, pokličite 732-8008 ali 
692-1339.

Novi grobovi
Michael Perme

V ponedeljek, 15. avgusta, 
je umrl Michael Perme, mož
■vciuiiicc, ' oec rviTvriacra iv., 
Kathleen McGraw in Charlesa 
A., 5-krat stari oče, brat 
Franka, Johna in Julie 
Haughtling. Pogreb bo iz 
Brickmanovega zavoda, 21900 
Euclid Ave., v četrtek, 18. 
avgusta, v cerkev sv. Felicite 
dop. ob 9.30 in od tam na po
kopališče Vernih duš. Na mrt
vaškem odru bo jutri, v sredo, 
od 2. do 4. pop. in 7. do 9. zv.

Mildred Jarisz
Včeraj je v Manor Care ne- 

govališču v Willoughbyju po 
dolgi bolezni umrla 78 let stara 
Mildred Jaricz, rojena Hradek 
v Clevelandu, vdova po 
Michaelu in po Michaelu Jec- 
kelu, mati Bevery Owens in 
Freda, 8-krat stara mati, 1- 
krat prastara mati, sestra Jose
pha ter že pok. Elsie Parker in 
Helen Jedek, zaposlena pri 
White Motors 27 let, do svoje 
upokojitve 1. 1970. Pogreb bo 
iz Želetovega zavoda na E. 152 
St. v četrtek, 18. avg., v cerkev 
sv. Jeroma dop. ob 10. in od 
tam na Kalvarijo. Na mrtva
škem odru bo jutri, v sredo, 
od 2. do 4. pop. in 7. do 9. zv.

Valentine F. Grili
V petek, 12. avgusta, je 

umrl Valentine F. Grili, mož 
Stane, roj. Mršnik, oče Sha
ron O’Brien, Connie Može in 
Cindy, 4-krat stari oče, sin 
Mary Stražišar in že pok. Va
lentine Grill, brat Alana J. in 
Ludwiga. Pogreb bo iz Brick
manovega zavoda na 21900 
Euclid Ave. danes, v torek, v 
cerkev Naše Gospe Karmelske 
v Wickliffu dop. ob 9.30 in od 
tam na pokopališče Vernih 
duš.

Koroški oktet »Suha«—
To nedeljo, 21. avgusta, ob 

2. pop. bo na SNPJ farmi na 
Heath Rd. nastopil koroški 
moški oktet »Suha«. Vstopni
na je $2.50.
Pevski zbor Gallus—

V soboto, 27. avgusta, ob 
7h zv. bo v Slovenskem naro
dnem domu na St. Clairju na
stopil koroški pevski zbor 
Gallus. Za vstopnice in rezer
vacije miz, pokličite Tomaža 
Gorenška na 944-5922. 
Belokranjci vabijo—

V nedeljo, 28. avgusta, bo 
piknik Belokranjskega kluba 
na Slov. pristavi. Nekaj pesmi 
bo zapel zbor Gallus, igral bo 
Tony Klepec orkester. Rezer
vacije za kosilo si lahko rezer
virate, ako pokličite čez dan 
481-3308, zvečer pa 289-0843.
Slovenski pisatelj pride—

Obveščeni smo, da bo v so
boto, 24. septembra, v Cleve
land prišel Drago Jančar, 
predsednik Društva pisateljev 
Slovenije, slovenskega PEN- 
kluba, organizaciji, ki se moč
no zavzemata za demokratič
no preobnovo slovenske in 
jugoslovanske družbe. V Cie-
__ i___ , « j j.— - m 'n oivjvVn1-

sko-ameriški kulturni svet, ki 
bo skušal organizirati javno 
predavanje g. Jančarja. Toč- 
nejši podatki bodo pravočasno 
sporočeni. Naj omenimo še, 
da bo g. Jančar v septembru 
gostoval in predaval v več 
ameriških mestih, v glavnem 
pod sponzorstvom raznih uni
verz. Tudi o teh predavanjih 
bomo pisali.
V Rožmanov sklad—

Za študente v Mohorjevih 
domovih ob vzgoji gg. salezi
jancev so darovali v spomin na 
nedavno umrlega Ivana Hoče
varja: $40 g. Frank in ga. Pep
ca Kastigar; $20 g. Tone in ga. 
Vida Oblak; $10 ga. Paula 
Adamič. Za darove se lepo 
zahvaljuje poverjenik Mohor
jeve J. Prosen.
Družinski dan piknik ADZ—

To nedeljo popoldne ste 
vabljeni na Družinski dan 
piknik ADZ na prostorih 
ADZ-jcvega letovišča na Kni- 
ffen Rd. v Lerovju. Piknik sc 
bo pričel ob 12.30 in trajal ves 
popoldan in zgodnji večer. 
Igral bo Joey Tomsick orke
ster.

VREME
Pretežno sončno danes z 

najvišjo temperaturo okoli 92° 
F. Pretežno sončno in zelo 
vroče jutri, z najvišjo tempera
turo okoli 96° F. V četrtek 
oblačno, z verjetnostjo dežja. 
Najvišja temperatura okoli 
95° F. Za četrtek in konec te
dna napovedujejo prihod hla
dne fronte.
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V iskanju boleče resnice
»Resnica vas bo osvobodila,« je zapisano v Sv. Pismu. 

Na to težko in mučno pot odkrivanja resnice so stopile ne
katere komunistične partije. Gre za odkrivanje zgodovin
skih dejstev, brez olepšavanja in brez prikrivanja. Pri tem 
gre zlasti za odkrivanje podobe »stalinizma« in njegovega 
početja tistega časa.

S »stalinizmom« so se umazale vse partije sveta. Pod 
tem nazivom mislimo na zločine, ki so jih partijska vodstva 
zagrešila nad svojimi somišljeniki, nad partijci, ki so si upali 
drugače misliti kot pa generalni tajnik in svoje misli tudi 
povedati. Vendar ni šlo le za »misli«, ampak v prvi vrsti za 
oblast. Kajti »stalinizem« pomeni neizprosen boj za oblast 
med partijskimi vrhovi. Ta obračun z drugače mislečimi 
partijci je začel Stalin v drugi polovici tridesetih let. V partij 
skem vrhu Sovjetske zveze so bili namreč tudi taki, ki se 
niso povsem strinjali s Stalinom v njegovi gospodarski in 
partijski politiki. Stalin je videl v njih svoje tekmece in zato 
je hotel z njimi obračunati. Povod za to mu je dal umor Kiro
va, partijskega tajnika v Leningradu (1935). Toda kdo je 
Kirova umoril? Od vsega začetka je šel glas, da ga je umori
la tajna policija (NKVD) na ukaz Stalina. Tako je menil tudi 
jezuitski pater Ledit v svojih predavanjih o oktobrski revolu
ciji, ki jih je imel v Rimu leta 1 939. Do danes zadeva ni še 
jasna. Stalin je namreč iskal povoda, da začne obračun z 
notranjo opozicijo, v ta namen naj bi insceniral atentat na 
Kirova in vrgel krivdo na »kontrarevolucionarje«, tj. na opo
zicijo znotraj sovjetske partije.

In začeli so se obračuni, ki jih poznamo pod imenom 
»čistke«. Zadele so dokaj vodilnih partijcev iz časov Leni
na, pa člane Centralnega komiteja, ki ga je v dveh, treh letih 
praktično obglavil. Čistke so se razširile na nižje člane parti
je in prizadele milijone ljudi. Pravijo, do 20 milijonov. Ni bilo 
prizaneseno nikomur, tudi vojakom ne. Tako sta postala 
žrtev Stalinovih čistk general Blucher in maršal Tuhačev- 
ski, ki je veljal za najbolj sposobnega ruskega generala. Se
daj očitajo Stalinu, da je obglavil rusko armado, ki so ji ob 
spopadu s Hitlerjem leta 1941 manjkali najboljši vojsko
vodje.

Zadeva Palmiro Togliatti

V tem času je živelo v Moskvi tudi število drugih partij
skih voditeljev, ki so sodelovali pri Kominterni ali našli zato
čišče pred fašizmom in nacizmom. Številni teh so »izginili«, 
drugi so končali v zaporih in v Sibiriji. Med tistimi, ki so izgi
nili, je bilo tudi vodstvo jugoslovanskih komunistov (Gorkič 
in tovariši). Usodo takih jugoslovanskih žrtev Stalinovih 
čistk je opisal Štefan Steiner v knjigi 7000 dni v Sibiriji. 
Tudi številni italijanski komunisti so se zatekli v Rusijo. Med 
temi je bil Palmiro Togliatti, med Jugoslovani pa Kardelj, 
Kidrič in nekaj časa tudi Tito. Kako da so se ti rešili? Kakšno 
vlogo so odigrali v Stalinovih čistkah? To so vprašanja, ki si 
jih danes zastavlja zgodovinska kritika, ko razgalja Stalini
zem.

Mimogrede iz Milwaukeeja
MILWAUKEE, Wis. - V zad
njem mojem poročilu sem 
omenil, da je imel mesec junij 
kar 13 vročih dni s temperatu
ro od 90° do 104° F. Zavlada
la je huda suša. Imeli smo upa
nje, da bo mesec julij bolj ra
dodaren z dežjem, pa je bilo 
obratno. Bila je zopet vročina 
in zopet kar 13 dni čez 90° pa 
vse do 99° F. No, in zopet smo 
upali, da bo v avgustu vročina 
popustila in da bomo dobili 
malo več prepotrebnega dežja. 
Pa zopet kot nalašč, smo vse 
dneve v začetku meseca avgu
sta preživeli v pasjih dneh z 
najvišjimi dnevnimi tempera
turami od 94° do 103° F.

Mnogi v tej vročini živijo in 
delajo v prijetno ohlajenih 
stavbah in stanovanjih. Mnogi 
imajo priliko ohlajati se v 
morskih valovih, v jezerih, re
kah in potokih, mnogi doma v 
napravljenih bazenih, nekateri 
samo v domačih banjah ali Ja
vorjih, mnogi pa samo, ko de
žuje. Zakaj? Zakaj imajo vse 
te ugodnosti samo nekateri? 
Zakaj na vsi? Odgovor bi ve
del samo bivši predsedniški 
kandidat rev. Jesse Jackson in 
menda izbrani demokratski 
predsedniški kandidat Michael 
Dukakis!

Mesec avgust imenujemo 
tudi veliki srpan, gospojnik, 
osemnik in mlatnik, in je naj
bolj vroč mesec v letu. To je 
mesec, ko zgrabi stare in mla
de neubranljiva sla po dopu
stu, kopanju in potovanju. 
Življenje v tem mesecu malo 
zastane in vse drvi v senčnate, 
hladne prostore in v objem 
hladnih jezerskih valov.

Nekaj starokrajskih prego
vorov, ki tudi v Ameriki več
krat drže: Če se megla v avgu
stu zjutraj vzdiguje, slano vre
me napoveduje. — Sonce sr
pana grozdje meči, z medom 
navdaja ajda diši. — Veliki sr
pan, kar ne skuha, tudi sep
tember ne prekuha. — Kadar 
Velikega šmarna sonce peče, 
dobro vince v sod poteče.

Veliki srpan je višek poletja, 
ki se v drugi polovici že nagib
lje k jeseni. Dnevna svetloba je 
po nepotrebnem že eno uro 
krajša in s tem noč daljša. Na 
poljih je že zrelo žito, na vrto
vih paradižniki in drugo sadje. 
Vsem onim, ki so rojeni v tem 
vročem mesecu, in vsem go- 
dovnikom vso srečo in lep po
zdrav!

In še nekaj, če še niste opa
zili: »Kadar se ljudje ne more
jo hvaliti z drugimi, se hvalijo 
s svojimi vnučki, s svojimi ne
srečami in boleznimi!«

Vročina nevarna tako 
starim kot mladim

Tako peklensko vroče je 
zadnje dni, da ne bo odveč 
opozoriti občutljivih mlajših 
in starejših ljudi na nevarno 
vročinsko kap, ki sodi skupaj s 
sončarico med neljube sopot
nike poletnega vročega vreme
na. Do vročinske kapi pride 
zaradi bolezenskega zastoja, 
toplote v organizmu, torej te
daj, kadar telo ne more odda
jati odvečne toplote.

To se rado primeri v zaprtih 
prostorih, kjer je mnogo ljudi, 
pa tudi na prostem, sredi mno
žice. Običajno ohlajevanje te
lesa je onemogočeno, ker pot s 
telesa ne shlapi, vrh tega pa se 
telo ne more ohladiti z oddaja
njem toplote, ker oddajajo so
sednji ljudje prav toliko toplo
te. Človek v obraz zariplo po
modri, oči mu izstopijo in zre
jo nepremično. Prizadetega je 
treba naglo spraviti na senčen, 
hladni kraj, mu odpeti vso 
obleko, ki ga utesnjuje, ga 
škropiti z vodo in pospešiti iz
hlapevanje s pahljanjem. V 
hudem slučaju pa takoj v bol
nišnico!

Triglavski kotiček
25-letnica Slovenske 

radijske ure
V organizaciji SKD Triglav, 

bo v svojem parku na čast 
25-letnici »Slovenske radijske 
ure«, katero vodita Vladislav 
in Isabella Kralj, prirejen velik 
piknik s sodelovanjem vseh 
slovenskih organizacij v Mil- 
waukeeju. To bo v nedeljo, 
28. avgusta. Slavje se prične s 
sv. mašo ob 11. uri dopoldne. 
Sledi okusno kosilo z vsemi 
dobrotami ter hladno in vročo 
pijačo. Nato bo pred društve
nim domom kratek spored. Po 
sporedu sledi prijateljska za
bava s plesom. Igral bo znani 
L. Bashel orkester. Vsi prija
teljsko vabljeni. Slovenski ra
dijski uri pa iskrene čestitke!

Vladislav Kralj — 80-letnik
Na dan 4. septembra 1988 

bo praznoval svoj 80. rojstni 
dan slovenski kulturni delavec 
Vladislav Kralj. Ker sem pre
pričan, da bodo njegovi števil
ni prijatelji širom Amerike ori
sali s svojimi dopisi jubilanto
vo delo in vrline, se omejim na

to: Društvo Triglav svojemu 
delavnemu članu, 80-letnemu 
slavljencu Vladislavu Kralju 
iskreno častita k visokemu ju
bileju, s toplo željo, da bi bil 
delaven in uspešen še dolgo vr
sto let. K tej častilki se pridru
žujeva tudi midva z ženo Fran
ces. Pozdravljen!

Farni festival 
Sv. Janeza Evangelista

V lepem, toda vročem vre
menu se je vršil 6. in 7. avgusta 
na obširnih prostorih okrog 
farne cerkve, ob ogromni ude
ležbi faranov in prijateljev, 
festival fare sv. Janeza Evan
gelista. Bilo je luštno in veselo!

Obisk iz »starega kraja«
Iz Ljubljane je prišla pred 

kratkim na obisk k svojemu 
bratu Ivanu Jakošu njegova 
sestra, ga. Francka. V raznih 
prilikah nam je pripovedovala 
o življenjskih razmerah v seda
njem času v Sloveniji in Jugo
slaviji. Simpatični rojakinji 
Francki želimo prijetnega bi
vanja v Ameriki!

Misijonski piknik 
odlično uspel

V lepem, urejenem in senč
natem Triglavskem parku, ob 
krasnem senčnatem vremenu, 
se je vršil v nedeljo, 24. julija, 
odlično uspeli 18. Misijonski 
piknik, katerega je s svojimi 
sodelavci in sodelavkami pri' 
pravila in vodila neumorna 
predsednica Misijonskega 
krožka v Milwaukeeju, ga- 
Marija Coffelt.

(dalje na str. 3)

V spomin 
Mirota Gradnika

(Pismo, ki sledi, je bilo ob
javljeno v goriškem Katoli
škem glasu z dne 28. julij11 
1988.)

Spoštovani!
V spomin tragično umrleg3 

Gradimira Gradnika poki3' 
njata clevelandski pevski zb°r 
Korotan in folklorna skupina 
Kres 555 dolarjev za Katolišk' 
dom in zraven stoječo telov3' 
dnico.

Ob hudi Gradnikovi nesrečj 
se spominjamo, da je pokoj1" 
zelo gostoljubno sprejel 
člane obeh društev in nas' 
prijateljev na svojem dom11- 
Razkazal nam je lepo vinsk^j 
klet in nas po domače pogos 
z dobrim vinom in se prijateU 
sko razgovarjal z nami. Zim3) 
svojega doma pa nam je spre 
govoril o Goriških Brdih if ^ 
tisti tako prijetni dolini m^ 
Števerjanom in Medano. Ta 
slikal se je z nami.

Vse to je bilo sredi ja'1^ 
1981. Seveda se je g. Grad"1^ 
udeležil našega koncerta 
Gorici in naslednji dan žaba 
na prostem v Števerjanu, kJ 
se je z mnogimi prijatelj51^ 
razgovarjal. Vse to so za " 
prelepi spomini, Gradnik0^, 
smrt pa grenka kaplja žal°s ( 
Naj mu usmiljeni Bog povrl1 
njegovo gostoljubnost in raz" 
mevanje za nas. Doma1- 
naše iskreno sožalje.

Cleveland, 27. junija 1^ ^ 
Martina Košnik-Jako,I,,(1 

tajnica p.z. Kot°^

Vprašanje o Togliattiju se je pred kratkim zastavilo v 
Italiji. Že prej pa so socialisti vrgli izziv KRI, naj pregleda 
svojo preteklost. Sedanji generalni tajnik KRI Occhetto je 
na proslavi v Civitavecchi ob odkritju spomenika Togliattiju 
v spominskem govoru rekel, »da je tudi Togliatti bil nujno 
soodgovoren pri takratnih dogodkih v Sovjetski zvezi«. Bil 
je namreč član Kominterne in se je prebil skozi Stalinove 
čistke brez sleherne škode, dočim so številni drugi »izgini
li«. Kako to, ko je pa znano, da so izginili vsi, ki niso Stalinu 
pritrjevali in mu pomagali odkrivati »kontrarevolucionarje«? 
Prof. Gianfranco Bianchi to dejstvo takole razlaga: »Zgodo
vinarji, ki se bavijo s Stalinom, dokazujejo, da so tisti, ki so 
takrat bili plačani funkcionarji in agenti Kominterne, nujno 
bili zapleteni v Stalinove zločine. Posebno še za časa špan
ske vojne, ko je bil Togliatti Stalinov poverjenik za odstra
njevanje trockistov in anarhistov«. Njegova uslužnost Sta
linu se kaže tudi v tem, da je po vojni soglašal z obešenjem 
Clementisa in Slanskega v Pragi. Mi bi lahko dodali tudi 
Togliattijevo soglašanje z obsodbo Tita in Jugoslavije po 

(dalje na str. 3)
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KO N CERT
koroškega pevskega zbora

GALLUS
v soboto 27. avgusta 1988 — začetek ob 7h zvečer 
v Slovenskem narodnem domu, 6417 St. Clair Ave.

za ples igra orkester Veseli Slovenci 
»ar: $7.00 Kličite: 944-5922

leze za ustavo republike Slovenije
(Nadalievanje)

SVOBODA ZNANOSTI IN UMETNOSTI
Umetnost in znanost sta svobodni. Zajamčena je svo

boda umetniškega znanstvenega ustvarjanja in pouka.

Vsakdo ima pravico, udeleževati se kulturnega življe- 
nja ter uporabljati dosežke znanosti.

Zajamčeno je varstvo moralnih in materialnih koristi, ki 
izvirajo iz znanstvene ali umetniške dejavnosti.

Prepovedano je kakršnokoli upravno politično omeje- 
vanje znanstvenega in umetniškega dela; v skladu z opre
delitvijo o posebnem pomenu znanstvenoraziskovalnega in 
kulturnega delovanja je Republika dolžna poskrbeti za 
dodatne oblike materialnega spodbujanja teh dejavnosti.

Na področju znanosti in umetnosti so dovoljene vse 
oblike samostojnega dela in tudi vse oblike interesnega 
združevanja ustvarjalcev med seboj ter ustvarjalcev in upo- 
rabnikov.

SVOBODA VESTI IN VEROIZPOVEDI
Vsako ima pravico do svobode vesti, verske opredeli

tve in izpovedovanja vere.
Nihče ne sme nikogar siliti k ničemur, s čimer bi bila 

kršena njegova pravica do svobodnega izpovedovanja ali 
sPrejemanja vere ali prepričanja po prostem preudarku.

Svoboda izpovedovanja vere in prepričanja je lahko 
0rr>ejena le na podlagi zakona iz razlogov, ki so nujni za to, 
da se zavarujejo javna varnost, zdravje, morala in pravice 
ter svoboščine drugih.

Cerkveni značaj ter bogoslužni cilj kateregakoli združe
na ali ustanove ne moreta biti vzrok kakršnihkoli omejitev 
ža njihovo ustanovitev, pravno sposobnost in dejavnost.

Starši imajo pravico, da svojim otrokom zagotovijo 
takšno vzgojo in izobrazbo, ki je v skladu z njihovim prepri
čanjem.

SVOBODA ZBIRANJA IN ZDRUŽEVANJA
Priznana je pravica do mirnega zbiranja in javnih zboro- 

vanj.
Vsi ljudje imajo pravico, da se svobodno združujejo z 

driJgimi, da bi varovali svoje koristi ali se zavzemali za svoja 
^oralna in politična in druga prepričanja. Ta pravica vklju- 
Cuie pravice do svobodnega vključevanja in izstopanja ter 
Ustanavljanja socialnih, ekonomskih, idejnih, kulturnih in 
Političnih gibanj, organizacij in ustanov.

PRAVICA DO ŠTRAJKA IN DELAVSKIH
SINDIKATOV

Delavci imajo pravico do stavke.

Delavec ima pravico, da z drugimi delavci ustanavlja 
^odvisne sindikate.

. Sindikati imajo pravico ustanavljanja nacionalnih zdru
ži in se povezovati v mednarodne sindikalne organizacije.

Sindikatom ni mogoče predpisati nobene druge obve- 
r °sti, razen te, da se v skladu z zakonskimi določbami 

9,strirajo pri ustreznem državnem organu.

PRAVICA DO UDELEŽBE PRI VODENJU 
JAVNIH ZADEV IN VOLILNA PRAVICA

^sak državljan ima pravico:
sodelovati neposredno ali posredno po svobodno iz

idih predstavnikih pri upravljanju javnih zadev
v0|. " voliti in biti voljen na neposrednih, splošnih in tajnih 
Vr ltVab, ki zagotavljajo volilcem svobodno izražanje njiho

ve, in
" biti ob splošnih enakih pogojih sprejet v javne službe 

Oblike.
(dalje na str. 51

— Odlomek iz preteklosti —
STOCKTON, Kalif. - Pred ne
davnim je bilo v A.D. objav
ljeno pismo Vinkota Levstika 
predsedniku SZDL Slovenije. 
Med ostalo vsebino mi je pa
dlo v oči dvoje italijanskih 
mest — Gonars in Perugia. Tu 
sta bili koncentracijski tabori
šči za slovenske civilne interni
rance. Takrat smo bili pravza
prav le številke; bili smo raz
bojniki — tako so nas nazivali 
ob cesti stoječi Italijani, ko so 
nas pripeljali v taborišče. Z 
vseh strani so letele psovke, 
med pljuvanjem in zaničeva
njem so metali celo kamenje. 
Bili smo prvi uporniki proti 
okupacijskim fašističnim si
lam, v večini iz demokratskih 
nacionalnih vrst. To je bil 
vzrok za aretacije in kasnejšo 
internacijo. Na kratko bolj 
opisal dogodek, slovenski jav
nosti do danes nepoznan, ki pa 
vendar spada med liste naše 
medvojne slovenske zgodovi
ne.

Gonars: Na peščenem pesku 
postavljene dolge barake. Pro
stor zagrajen z visoko žico. 
Notranjost taborišča prav 
tako ločena v dva dela z bode
čo žico. V enem delu so bili vo
jaki bivše kraljeve jugoslovan
ske vojske, sedaj italijanski 
vojni ujetniki; v drugem delu 
smo bili mi, civilni interniran
ci.

Med priporniki je bil tudi 
moj šolski kolega iz tehnične 
šole, Leopold Kovač. Strasten 
kadilec. Bilo je sončno popol
dne. Posedli smo travo za eno 
od barak. Nikakor ni bilo mo
goče nabaviti cigaret, zato se 
je Polde odločil, da jih kupi od 
blizu stoječega stražarja. Ni 
poslušal naših nasvetov. Po
gnal se je preko jarka do žične 
ograje, potegnil iz žepa denar. 
Drugi vojak-stražar, ki je stal 
nekaj metrov proč od prvega, 
je naperil puško in z enim stre
lom ubil prijatelja Poldeta Ko
vača.

Po tem incidentu je v tabori
šču trajalo nekaj dni pravo 
revolucionarno stanje. Stražar 
je bil le disciplinsko kaznovan 
in premeščen v drugi kraj. Po
greb so odložili nekaj dni, da 
so prispeli iz Ljubljane pokoj
nikovi sorodniki.

Ker sem bil Poldetov šolski 
kolega, ga dobro poznal, sem 
tudi sestavil primeren nago
vor, katerega sem podal med 
pogrebom. Naš taboriščni pev
ski zbor se je poslovil z žalo- 
stinko. Po pogrebu so nas od
peljali nazaj za žično ograjo.

Zvečer istega dne smo se 
taboriščniki zbrali v vrsto, ča
kajoč na večerjo. Bili smo pa 
razjarjeni nad umorom Polde
ta. Nekateri so pričeli s preo
bračanjem kotlov in razliva
njem hrane v pesek, nato pa je 
prišlo do fizičnih spopadov 
med stražarji in taboriščniki, 
kar je trajalo do prihoda voja
ške okrepitve. Razume se, da 
so sledile disciplinske kazne, 
toda duh je bil močnejši od 
trpljenja.

Že zarana naslednjega dne 
sem bil poklican v pisarno ta
boriščnega komandanta, kjer 
sem bil obdolžen, da sem v 
ostrem pogrebnem nagovoru

nahujskal pripornike k uporu. 
Odpeljali so me do električne
ga droga na sredi taborišča m 
me s povzdignjenimi rokami 
privezali nanj ter takega pustili 
na žgočem soncu dokler se ni
sem onesvestil in bil nato pre- 
nešen po sostanovalcih barake 
na svojo posteljo. Osvestil sem 
se šele proti večeru.

Čez kak mesec dni so razgla
sili, da iščejo prostovoljce za 
delo v premogokopu v mestu 
Ellera, blizu mesta Perugia. 
Prijavil sem se, kajti sem želel 
proč od Gonarsa. Privolili so. 
Peljal sem se z drugimi — pr
vič brez uklenjenih rok. Celo 
hrano in pijačo so nam postre
gli na dolgi poti — na naše ve
liko začudenje. Končno smo 
prispeli v Ellero, v kraj, kjer je 
bilo prvo delavsko koncentra
cijsko taborišče. Nisem dotelj 
čital tega imena, nisem čital, 
da bi kdo vzbudil zanimanje 
zanj in za takratno življenje 
internirancev, zato bom to sto
ril jaz v naslednjem dopisu. 
Hvaležen sem Vinkotu Levsti
ku, znanec in lahko rečem tudi 
prijatelj iz kasnejših begun
skih taboriščnih časov, da mi 
je vrnil misli na te težke čase, 
preživete v letih 1942 in 1943!

Maks Simončič

MIMOGREDE...
(Nadaljevanje s str. 2)

Z veliko udeležbo naših lju
di, ob blizu in daleč — veliko 
jih je prišlo iz sosednje države 
Illinoisa —, se je piknik začel 
že dopoldan z misijonsko sv. 
mašo. Toda še pred mašo je 
odbornik Misijonskega krož
ka, štajerski rojak Jože Ornik 
pri kapelici sv. Cirila in Meto
da vse navzoče prijateljsko po
zdravil. Sv. mašo z lepo pridi
go je daroval rev. dr. Jože 
Gole. Zborovsko petje je vodi
la ga. Mara Kolmanova, berilo 
je bral Franc Menčak, pri sv. 
maši pa sta služila Jože Ornik 
in Franc Coffelt, ki je to pot z 
družino prišel iz Clevelanda.

Po cerkvenem opravilu so 
pridne kuharice in kuharji pod 
vodstvom Loni Limonijeve

pripravili obilno in okusno ko
silo, kot vedno v Triglavskem 
parku. Mladi točaji in lepa 
naša dekleta so stregli gostom 
v veliko zadovoljstvo pikni- 
karjev. Naj povem, da je tudi 
letos prišla in pomagala č.s. 
Marija, hčerka Ralpha in 
Marije Coffelt, iz Akrona, O. 
Francu Coffeltu in družini ter 
č.s. Mariji hvala in lep po
zdrav!

Krasno sončno vreme, sijaj
no organiziran piknik, izvrst
no kosilo, prijetna plesna glas
ba Eddie Galuna orkestra, ki 
so zaslužek darovali Misijon
skemu krožku, prijateljski raz
govori in sploh veselo razpolo
ženje piknikarjev, vse to je pri
vedlo, daje bil 18. Misijonski 
piknik moralno in finančno 
eden najbolj uspešnih dotlej. 
Rojaki in rojakinje so odhajali 
domov izredno zadovoljni z le
pim dnevom.

Voditeljica Misijonskega 
krožka v Milwaukeeju izreka 
tem potom prisrčno zahvalo 
vsem sodelujočim, daroval
kam peciva in daril, vsem, ki 
so prihiteli iz raznih krajev 
Wisconsina in Illinoisa. Lepa 
hvala Slovenski radijski uri za 
vabila, izrečena po radijskih 
valovih, in A. D. za vabila, ti
skana v tem listu. Za delo in 
uspeh vsem »boglonaj« in Bog 
povrni! Vsem lep pozdrav!

Obetajoči nastop
Naša talentirana rojakinja 

in poklicna koreografinja Isa
belle Kralj vodi Milwaukee 
Dance Theatre. V četrtek, 28. 
julija, je imela ta skupina na
stop v PAC Peck paviljonu, 
kjer se je zbralo nekaj več kot 
300 ljudi. Plesalci in plesalke, 
z Isabelle na čelu, so odplesali 
več modernih, kratkih točk, za 
kar so prejeli navdušen aplavz.

Naj ob tej priliki omenim, 
da bo ta baletna skupina na
stopila s celovečernim spore
dom v soboto, 5. novembra, 
ob 7.30 zvečer, v velikem 
Pabst Theatre. Baletni ansam
bel bo tudi tokrat vodila Isa
belle Kralj. Vsi že danes vab
ljeni!

A.G.

V iskanju boleče resnice
(Nadaljevanje s str. 2)

izključitvi iz Informbiroja junija 1 948. Takrat je tudi celotna 
italijanska komunistična partija, posebno še na Tržaškem z 
Vidalijem na čelu, sledila zgledu svojega »najboljšega vodi
telja«.

Torej kar dovolj gradiva za zgodovinarje, ki bodo hoteli 
po resnici in pravici orisati osebnost Palmira Togliattija in 
pregledati njegovo politično delo.

Togliatti je te dni v ospredju zanimanja v Italiji tudi 
zato, ker poteka 40 let od atentata nanj 15. julija 1948. 
Tisti dan je neki študent streljal nanj pred vhodom v parla
ment. Ranil ga je, a ne smrtno. V tistih dneh je bila Italija na 
robu revolucije, a ni prišlo do najhujšega tudi zato, ker je 
ranjeni Togliatti svetoval umirjenost. Torej ni hotel sovjet
skega sistema v svoji Italiji. Očitajo mu dvoličnost, tudi v 
tem primeru jo je pokazal.

Vsekakor proces zoper stalinizem se je začel v Sovjet
ski zvezi in se javlja tudi v drugih državah realnega sociali
zma, vendar ne še v vseh. Gorbačov je na zadnji partijski 
konferenci predlagal, naj se v Moskvi postavi spomenik 
vsem žrtvam stalinističnega terorja. To bodo tudi napravili. 
Saj gre proces nevzdržno dalje. Prav te dni so rehabilitirali 
Buharina, »kontrarevolucionarja«, ki gaje Stalin dal ustreli
ti. V nekaterih državah so pa stalinisti še tako močni, da ni 
še misliti na kako destalinizacijo. Vendar svoboda je na 
pohodu v državah socialističnega realizma in bo gotovo 
zmagala prej ali slej, vsaj kot »demokracija«.

K(azimir) H(umar) 
Kat. glas. 21.7. im
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Vojska uporablja provokatorje zoper slovenske vojake...

Bojim se, da je bil proces političen
Med najbolj razburljivimi 

odkritji zadnjega časa v gonji 
proti Sloveniji in Slovencem, 
ki jo vodijo stalinistične poli
tične in tudi intelektualne kro
ge v Srbiji in drugih južnih re
publikah Jugoslavije, in tudi 
vodstvo jugoslovanske vojske, 
je taktika vojaških krogov, da 
preko provokatorjev povzro
čajo incidente, ki jih lahko 
uporabljajo v ustvarjanju pro
tislovenskega razpoloženja v 
državi in s tem pripravljajo te
ren za končni udar — morda z 
uporabo vojaško in policijsko 
silo — zoper demokratične ele
mente ne te v Sloveniji, ampak 
v celotni Jugoslaviji. To mrač
no početje so obelodanili razni 
slovenski Usti, predvsem pa re
viji Mladina in Teleks, ob po
moči pogumnega očeta enega 
od slovenskih vojakov, ki so 
bili vpleteni v to umazano po
četje. Tako objavljamo inter
vju oz. pogovor z Ivom Boga
tajem, očetom v Sarajevu ob
sojenega vojaka Toma Boga
taja, ki ga je imela Mojca Dr- 
čar-Murko, ki je bila med neu
spešnimi kandidati za mesto 
predsednika predsedstva Slo
venije (zmagal je Janez Sta
novnik, ki je tako nasledil 
Francu Popitu), zadnji čas pa 
se je izkazala s svojim pogu
mnim obnašanjem v prid Od
boru za človeške pravice v Slo
veniji in v zahtevi za demokra
tično preobnovo same Zveze 
komunistov. Objavljamo tudi 
članek na isti strani Teleksa 
(14. avg.), v katerem so toč- 
nejši podatki, kako so vojaški 
krogi uporabiti provokatorja 
za kompromitiranje vojaka 
Toma Bogataja.

M. Drčar-Murko: »Zadeva 
Bogataj« je sorazmerno dolgo 
tlela tik pod površjem javnega 
zanimanja, preden je eksplodi
rala z objavo članka v Mladi
ni. Šele zdaj je tudi znano, da 
ste kot oče Toma Bogataja, 
17. junija letos pred vojaškim 
sodiščem v Sarajevu obsojene
ga na leto zapora za kaznivo 
dejanje sovražne propagande, 
vse od aprila pisno opozarjali 
ustrezne državne in politične 
organe na možnost, da je šlo 
za politični sodni proces z izsi
ljevanjem lažnih priznanj in 
pridobivanjem prič-vojakov 
za politične provokatorje.

Bogataj: »Bistvo mojih pro
šenj je bilo, da bi neodvisen 
organ ugotovil dejansko stanje 
z upoštevanjem vseh okoliščin. 
Seveda ni šlo za prošnjo, da bi 
ti organi vplivali na odločitev 
sodišča, ampak za zagotovitev 
nujnih pogojev, da bi sodišče 
kot neodvisen in samostojen 
organ lahko ugotovilo materi
alno resnico. Bilo je pač mno
go vzrokov za bojazen, da 
bodo na glavni obravnavi s 
pritiski in grožnjami poskušali 
doseči krivo pričanje prič, kar 
se je zgodilo že v preiskoval
nem postopku. To je vse, za 
kar sem prosil pristojne orga
ne, in tega pač ni mogoče razu
meti kot pritisk na pravosodje, 
bolj kot pomoč, da sodišče 
lahko izkaže svojo samostoj

nost in neodvisnost. Po tem, 
kar sem doživel, lahko rečem, 
da sarajevsko sodišče tej nalo
gi ni bilo kos. Človek pač po
časi dobi vtis, da je šlo za poli
tični proces, ki mora dobiti 
sodno potrditev. Pravim, dobi 
tak vtis. Rad bi dobil dokaze, 
ki bi ta občutek ovrgli, toda 
doslej jih ni bilo.«

M. D-M: Tudi potem, ko je 
v sarajevskem Oslobodjenju 
izšel članek z značilnim naslo
vom »Mladinin učenik mrž- 
nje«, svoje verzije niste dali ti
sku, ker ste menili, da bodo 
strašni namigi o možni zvezi 
med vojaško obveščevalno slu
žbo in vojaškim pravosodjem 
sprožila takojšnje ukrepanje 
zakonitih organov.

Bogataj: »Sodil sem, da bi 
publiciteta škodila. Ravno za
to sem tudi tako dolgo zadrže
val vsakršno objavo v javnih 
občilih. Tudi zato, ker sem bil 
in sem še prepričan, da to ne 
more biti splošen pojav v JLA 
in da je šlo verjetno za zlorabo 
posameznikov. Pričakoval 
sem, da bodo organi kaj ukre
nili, vendar očitno ni nihče 
ukrepal, ali bolje, niso me ob
vestili, da bi kdorkoli kaj 
ukrenil. Od vrhovnega sodišča 
kot neodvisnega in vrhovnega 
vojaškega pravosodnega orga
na pričakujem, da bo popravi
lo zmoto, oziroma napako so
dišča prve stopnje in na podla
gi pravega dejanskega stanja 
pravilno uporabilo zakon ter 
pravično razsodilo.«

M. D-M: V svojih pismih 
pogosto pravite »ne vem, kako 
je to sploh mogoče« in pišete, 
da si »zastavljate določena 
vprašanja, na katera ne najde
te odgovorov«.

Bogataj: »Tak, kakršnega 
zdaj prikazujejo, moj sin ni 
bil, ko je odšel v vojsko. Na 
služenje vojaškega roka je od
šel pošten in nepokvarjen, ne
obremenjen z nacionalnimi 
vprašanji ter vzgajan v pošte
nega pripadnika naše družbe, 
med služenjem roka pa naj bi 
postal sovražnik. In če je po
stal sovražnik, v kar ne verja
mem, je to lahko postal le med 
služenjem roka. Kaj se je z 
njim v vojski zgodilo? Toda 
poglejte, predpostavljeni sta
rešina mu je dal odlično oceno 
kot vojaku, discipliniranemu, 
skromnemu...«

M. D-M: Kdaj je naredil 
tako oceno?

Bogataj: »Med postopkom. 
Povedal je celo, da ga je name
raval predlagati za četnega evi- 
dentičarja, dokler ni dobil od 
organov notranje kontrole ob
vestilo o njegovem čudnem ve
denju. Toda hkrati s tem, ko 
ni mogel postati evidentičar, 
so mu naložili lepo delo, ki ga 
je razumel kot nagrado. Opro
stili so ga celo vojaškega pou
ka, da je prevajal kroniko 16. 
krajiške brigade. To je najbrž 
čudno, in človek lahko sklepa, 
da so to storili zato, da bi ga 
osamili in omogočili, da ga 
nekdo v miru provocira.«

M. D-M: Iz obilne doku
mentacije, ki sle jo zbrali v do
brih treh mesecih, je razvidno, 
da sle imeli v rokah zelo resne

Kako jugoslovanska vojska uporablja provokatorje
17. aprila 1988 je Tone Gosak, ki je služil vojaški rok v 

isti vojašnici kot Tomo Bogataj, obiskal Tomovo dekle Jožo 
Primožič in Tomovega očeta Ivana Bogataja in povedal zgod
bo, ki se je zdela komaj verjetna.

20. aprila 1988 bi se moral Gosak javiti vojaškemu sodišču 
v Sarajevu, kjer naj bi kot edina obremenilna priča nastopil 
proti Tomu Bogataju v kazenskem postopku zaradi domnev
nega kaznivega dejanja sovražne propagande (člen 133/KZ). 
Povedal je, da so njega (Gosaka) spoznali z Alešem Bokali
čem, ki ga je pozneje imel za prijatelja, pa se je izkazalo, da je 
bil provokator, ki so ga pripravili pripadniki varnostne službe. 
Ugotovil je, da so bili vsi pogovori snemani, kar so uporabili 
kot dokaz proti njemu, mu grozili s sedmimi leti zapora in z 
njim nečloveško ravnali (štiri dni in noči ga niso pustili spati). 
Na koncu je klonil in podpisal celo vrsto izmišljenih izjav, med 
katerimi nekatere po njegovem mnenju gredo čez meje razu
ma. Ko je podpisal izjavo, da bo sodeloval z varnostno službo, 
so postopek proti njemu ustavili. Tedaj je moral za proces pri
praviti Toma Bogataja.

Povedal je, da je dobil natančna navodila, o čem se mora 
pogovarjati in kako, predvsem pa, kakšne izjave mora na vsak 
način izvleči iz njega. Vse to je potekalo v spominski sobi 16. 
krajiške brigade v vojašnici Kozara v Banji Luki, kjer sta bila 
Gosak in Bogataj v glavnem sama (ves januar in februar). Go
sak je povedal še, da ve, da je Tomo Bogataj nedolžen, saj 
nikoli ni sam začenjal pogovorov o mednacionalnih odnosih v 
SFRJ. Njegovi komentarji so bili najpogosteje v obliki šale.

V veliki dilemi — pričati ni hotel, povedati resnice si ni 
upal — je odšel od doma 19. aprila in je zdaj neznano kje v tu
jini. Vojaški tožilec v Sarajevu je proti Bogataju zahteval prei
skavo zaradi suma kaznivega dejanja sovražne propagande, 
sodišče pa je odredilo pripor, ki je trajal 2 meseca. Zaradi ne
pričakovanega izginotja glavne priče se je neupravičeno zavle
kel preiskovalni postopek, saj je bilo treba pripraviti nove 
obremenilne priče. Te so našli v drugih enotah (slovenske vo
jake, ki so od časa do časa obiskovali spominsko sobo, v kateri 
je Bogataj prevajal kroniko krajiške brigade in se pogovarjal s 
provokatorjem Gosakom). Za te priče je značilno, da jih je 
Tomo Bogataj prvič (in zadnjič) srečal v tej spominski sobi, ko 
naj bi pred njimi dajal očitane mu inkriminirane izjave. Na
vedbe Gosaka potrujejo tudi izjave drugih fantov, ki so služili 
vojaški rok v Banji Luki in so doživeli podobno usodo.

-- • _

Štajerski klub v Clevelandu vabi 
na Slomškov simpozij v Hamilton
EUCLID, O. — Clevelandski Štajerski klub pripiavlja poto
vanje članstva in prijateljev na Slomškov simpozij, ki se bo 
vršil 17. in 18. septembra 1988 pri slovenski župniji Sv. Grego
rija Velikega v Hamiltonu, Kanada. Program simpozija je bil 
že objavljen pretekli petek (12. avg.) v Ameriški domovini na 
str. 3, zalo ga tu ne bomo ponavljali. Vsekakor, simpozij bo 
zelo važna in zanimiva verska ter kulturna prireditev.

Zasluge škofa Aniona Martina Slomška za slovenski na
rod so vsakemu znane. Kot mariborski škof, je Slomšek opra
vil ogromno delo za versko rast in kulturno izobrazbo, ne 
samo za prebivalstvo lavantinske škofije, ampak tudi za vso 
slovensko ljudstvo, predvsem z ustanovitvijo Mohorjeve dru
žbe. Vse njegovo življenje je potekalo v svetosti, skromnosti in 
v požrtvovalnem delu za ohranitev verske in narodne zavedno
sti med slovenskim narodom. Vsi ga spoštujemo kot svetniške
ga škofa; v teku je postopek, da bi ga Cerkev uradno proglasi
la za svetnika. Kdo drugi, če ne ravno Štajerski klub, bi moral 
najtesneje sodelovati pri tem procesu za beatifikacijo tega veli
kega Slovenca in našega štajerskega rojaka, škofa Antona 
Martina Slomška!

Zato Štajerski klub poziva vse svoje članstvo, pa tudi vse 
druge Slomškove častilce, da sc nam pridružijo. Odpotovali 
bomo z avtobusom v soboto, 17. septembra, zjutraj in se v rnili 
v nedeljo, 18. septembra zvečer. Prijavite se čimpreje, najka
sneje pa do konea avgusta. Za vse informaeije in prijave, kliči
te predsednika kluba Martina Walentsehaka na tel. 731-5826, 
ali pa odbornika Stefana Režonja na tel. 531-7354.

Član Štajerskega kluba

dokaze, s katerimi je bilo mo
goče izpodbiti trditve obtožni
ce. Ali je obramba imela mož
nosti, da je te dokaze izvedla?

Bogataj: »Na srečo smo za 
obrambo dobili najboljšega 
sarajevskega odvetnika za ka
zenske zadeve, ki seje zelo tru
dil. Vprašanje pa je, kaj bo 
dosegel na drugi stopnji, kajti 
na prvi ni dosegel skoraj niče
sar. Vse dokazne predloge, ki 
jih je navajal, da bi se ovrgle 
navedbe obtožnice, je sodišče 
na intervencijo tožilca zavrni
lo. Vse po vrsti, razen v dru
gem delu obravnave, ko je so
dišče zaslišalo kot pričo mene. 
Zagovornik je predlagal, naj 
bi s posrednimi pričami doka
zali vlogo Toneta Gosaka, to
rej glavne obremenilne priče, 
ki je pred obravnavo izginila. 
(Gosar je bil tisti, ki ga je voja
ška obveščevalna služba prido
bila za provokatorja. Glejte 
sosednji članek, op. ur.) Te 
priče naj bi povedale, kaj se je 
dogajalo. Sodišče je vse to za
vrnilo, moje izpovedi pa ni 
upoštevalo.«

M. D-M: Jc šlo vse v škodo 
obtoženca?

Bogataj: »V glavnem. Mor
da še nekaj zanimivega: zago
vornik mojega sina pričam ni 
smel postaviti nobenega vpra
šanja, razen enega, namreč, ali 
so ga one prijavile. Ugotovlje
no je, da ga niso prijavile te tri 
priče, ki so namesto inginule 
glavne priče Toneta Gosaka, 
obremenjevale mojega sina z 
navedbami o tem, kaj so sliša
le med občasnimi obiski v spo
minski sobi vojašnice. In še 
tole: prvič sem bil na obravna
vi pred vojaškim sodiščem. 
Človek dobi vtis o izredni po
vezanosti sodišča in tožilstva. 
Na posplošujem, ampak na tej 
obravnavi sem dobil tak vtis. 
Če utemeljenih sumov v poli
tično naravo procesa ne bo 
nihče razčistil, bo nastala veli
ka škoda ugledu J LA.d

M. D-M: Ali je vaš sin na 
obravnavi priznal navedbe ob
tožnice?

Bogataj: »Moj sin je na 
glavni obravnavi točno nave
del okoliščine, ko je dajal in
kriminirane izjave, ki mu jih 
očitajo. Iz njegovega zagovora 
izhaja, da on sam ni nikoli na
čenjal teh pogovorov, oziro
ma, da jih je vedno začenjal 
Gosak. Na glavni obravnavi je 
torej Tomo preklical v predho
dnem postopku izsiljena pri
znanja. Narobe pa ga vse priče 
soglasno obremenjujejo. Sodi
šče je v celoti sprejelo izjave 
prič, zagovor obtoženca pa za
vrnilo.«

(Konec)

Rojaki! Priporočajte 
Ameriško Domovino 

svojim slovenskim 
prijateljem in znancem!
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Teze za ustavo republike Slovenije
(Nadaljevanje s str. 3)

Volilno pravico imajo vsi polnoletni državljani Republi
ke Slovenije.

Vsak državljan ima pravico pošiljati peticije, dajati vlo
ge in predloge državnim in drugim javnim organom ter zah
tevati odgovor nanje in dajati politične in druge pobude 
splošnega pomena.

PRAVICA IN DOLŽNOST DO OBRAMBE
Vojaška služba je obvezna v mejah in na način, ki ga 

določa zakon. Dolžnost vojaške službe ne sme prizadeti 
zaposlitve državljana in uveljavljanja njegovih političnih 
Pravic.

Ureditev oboroženih sil je v skladu z demokratično poli
tično kulturo slovenske civilne družbe in njene državne ure
ditve. Priznana je pravica do ugovora vesti, ki jo lahko uve- 
ijavijo vsi, ki zavoljo svojih verskih ali nravnih nazorov niso 
Pripravljeni sodelovati pri izvrševanju vojaških dolžnosti v 
okviru oboroženih sil. Tem osebam mora Republika omogo
čiti, da na drug način in enakovredno vsem drugim voja
škim obveznikom izpolnijo svojo državljansko dolžnost.

IZROČITEV IN PRIBEŽALIŠČE
Izročitev državljana Republike Slovenije je dovoljena 

samo v primerih, ki so izrecno predvideni v ustreznih med- 
narodnih sporazumih. V nobenem primeru ni dovoljena za
voljo političnih kaznivih dejanj.

Zajamčena je pravica pribežališča tujim državljanom in 
°sebam brez državljanstva, ki so preganjani zaradi zavze
manja za svobodo in pravice človeka.

III. SOCIALNO—EKONOMSKE PRAVICE 
IN RAZMERJA

SOCIALNE PRAVICE IN RAZMERJA
Republika priznava svojim državljanom socialne pravi- 

Ce; pravico do: dela, družine in otrok, izobraževanja, social- 
ne varnosti ter pravico do varovanega zdravja in okolja in 

j ^hJge z zakonom opredeljene pravice, da bi tako zagotovila 
^dovoljevanje njihovih skupnih potreb ter njihovo poveza- 
n°st v skupnost in preprečila nesprejemljive socialne razli
ke.

Za uresničevanje teh socialnih pravic država zagotavlja 
^teriaine in organizacijske pogoje ter ustanavlja in finan- 
c'ra javne službe za izvajanje socialnih programov.

Na področju družbenih dejavnosti sta dovoljena tudi 
Osebna pobuda in delovanje.

Posamezniki, skupine, krajani, občine in podjetja lahko 
zadovoljevanje svojih oziroma skupnih potreb članov 

^stanavijajo, razvijajo in financirajo posebne družbene siu- 
ter izvajajo posebne od države neodvisne socialne pro- 

9rame. Državljani lahko oblikujejo posebne skupnosti za 
j^moupravno urejanje zadev iz posameznih področij repu- 

'ških pristojnosti. Njihove pravice in dolžnosti javnoprav- 
r'e9a značaja ureja poseben zakon.

PRAVICA DO DELA IN DO SVOBODE DELA
Človekovo delo je svobodno. Vsako lahko prosto izbira 

°k|ic in zaposlitev. Vsakomur je pod enakimi pogoji dosto- 
0 ''sako deiovno mesto.

d . Vsakdo ima pravico do dela, do ustreznih pogojev za 
l0, ki zagotavljajo pravičen zaslužek, higiensko in tehnič-
^arstvo pri delu, enake možnosti napredovanja, počitek,

War^ Cari dopust in nadomestilo za praznične dni, ter do 
^ rezne omejitve deiovnega časa. Miadina, matere in inva- 

rie osebe uživajo pri delu posebno varstvo.

PRAVICE DRUŽINE IN OTROK
^ePubiika priznava pravice družine kot naravne skup- 

Zakonska zveza je urejena na podlagi moraine in 
lv^e enakosti zakoncev in se sklepa s svobodno privoii- 
J°- Republika varuje in pomaga družini predvsem pri njeni 
.j^ovitvi in tisti čas, dokler je ta odgovorna za preživija- 

ln Vzgojo otrok.
^ePubiika varuje materinstvo, otroke in miadino ter 
^ra za to potrebne ustanove.

vltarši$ke , ne 9iede na to, aii so biii rojeni v času trajanja zakon-
so doižni vzdrževati, izobraževati in vzgajati

iS^ze ali zunaj nje. Otroci rojeni zunaj zakonske zveze 
ie * er>ake pravice kot otroci rojeni v njej. Pravica človeka 

Svo^oclno odioča o rojstvu otrok. Poiožaj otrok brez 
družinske oskrbe, ureja zakon.

(Dalje na str. 7)

Evropski slovenski komentar o ameriški politiki

Dukakis: predsedniški kandidat
(Ko veliko poročamo o do

mačih ameriških političnih za
devah, je zanimivo, da od časa 
do časa vidimo, kako na naše 
politične razmere gledajo roja
ke iz evropskega slovenskega 
sveta. Radi tega objavljamo ta 
članek, ki je izšel izpod peresa 
»Spectatorja« v goriškem Ka
toliškem glasu 28. julija. Ur.)

»Ameriški sen«
po sledovih Kenncdyja...
Znani avstrijski državnik iz 

napoleonskih časov knez Met- 
ternich je nekje zapisal, da je 
politika komedija v več deja
njih. Ko se enkrat odgrne za
vesa, se mora (komedija) nuj
no nadaljevati. Zato bi bilo 
nesmiselno javljati, da priredi
tev bo; komedija se bo nada
ljevala z igralci... ali pa z gle
dalci, ki bodo zasedli oder...

Vzemimo te Metternichove 
besede kot že hočemo, lahko 
najdemo v njih tudi lep odsev 
naše dobe in njenih političnih 
iger. Če smo zadnje dni gledali 
po televizijskih zaslonih pre
nose z demokratske konvenci
je v Atlanti v ZDA, smo lahko 
prav gotovo — vsaj na zunaj 
— gledali nekako takšno ko
medijo. To je bilo seveda šele 
njeno prvo dejanje, z balon
čki, koračnicami, umetnimi 
ognji, pop-cornom itd. itd. 
Prava podoba ameriškega na
čina političnega izživljanja, ki 
ima vse zunanje lastnosti ko
medije pa tudi osladne čustve
nosti z napori žena in drugih 
družinskih članov glavnega 
kandidata. Pač tipična slika 
ameriškega političnega čute
nja, ki je tako daleč od evrop
skega!

Ne smemo pa zato zaključi
ti, da je šlo zgolj za komedijo 
v ožjem smislu. Za vso to na
vlako je bila pravzaprav težka 
in huda bitka med glavnimi 
kandidati (in strujami) ene od

dveh ameriških starih tradicio
nalnih političnih sil. Demo- 
kratje so si tu postavili poleg 
izbire kandidatov za bodočega 
predsednika in podpredsedni
ka ZDA tudi politično platfor
mo, nekako programsko listi
no, ki bo temelj njihove štiri
letne politike v primeru zmage 
za Belo hišo. Republikanska 
stranka, druga in sedaj vlada
joča politična sila v ZDA, pa 
bo imela svojo konvencijo sre
di avgusta v New Orleansu.

Ljudje in programi
Za demokratsko konvencijo 

(volilno zborovanje) v Atlanti 
je vladalo veliko zanimanje v 
javnosti in v političnih krogih 
po vsem svetu. Razumljivo, 
saj bosta dva vodilna izvoljena 
možna štiriletna najemnika 
Bele hiše in s tem v vodstvu 
svetovne politike, posebej 
demokratičnega sveta. Znano 
je, da ameriški volilni sistem 
predvideva že predhodne ali 
primarne volitve, ki navadno 
potekajo od začetka leta po 
vseh dravah ameriške konfe
deracije. Tu se že nekako od- 
berejo vodilni oz. resnični vo
lilni kandidati, ki bodo nato 
na poletni konvenciji svoje 
stranke nekako v finalni tekmi 
prišli do kandidature. Zato je 
tudi v tem prvotnem volilnem 
zboru že nastopilo za vsako od 
obeh strank večje število mo-k 
žnih kandidatov, ki so se meri
li v svojih močeh.

Za demokrate so že od vsega 
začetka bili med prvimi Mi
chael Dukakis, guverne države 
Massachusetts in Grk po rodu, 
nato Jesse Jackson, temnopol
ti protestantski pastor in še par 
drugih bolj ali manj vidnih 
predstavnikov. Za republikan
sko stranko pa je v boju pred
vsem sedanji podpredsednik 
George Bush poleg nekaterih 
vidnih predstavnikov ameri
škega kongresa in senata.

Dragi rojaki, potujete v Evropo?
Na pragu domovine, v središču stare Gorice na lepem 
drevoredu Corso Italija, vas pričakujemo v PALAČE 
HOTELU, najboljšem hotelu v mestu: 75 sob s kopalnico, 
telefonom, radijskim sprejemnikom, barvno televizijo, 
mini-barom, klimatizacijo. Najmodernejši komfort po 
zelo ugodnih cenah: enoposteljna soba $40, dvoposteljna 
soba $62. Cenjenim gostom so na razpolago hale, konfe
renčna dvorana, parkirni prostor in hotelska restavracija v 
začasno ločenem poslovanju. V PALACE HOTELU bo 
poskrbljeno za vaš cimprijetnejše počutje, dobrodošlico pa 
vam bo osebno izrekel rojak Vinko LEVSTIK:

DOBRODOŠLI

Razumljiveje, da vsi ti ljud
je nosijo s seboj tudi progra
me. Če se tu zaustavimo le ob 
demokratski stranki, lahko re
čemo, da sta se soočali predv
sem Dukakisova zmerno na
predna struja z željo po globo
ki prenovi ter Jacksonova ra
dikalnejša struja s posebnim 
poudarkom na boju za civilne 
pravice in odpravo socialnih 
razlik in revščine.

Če pa danes le nakažemo 
bežno razlike med demokrati 
in republikanci, moremo zatr
diti, da tu ne gre sicer za kake 
ideološke razlike evropskega 
tipa (teh v ZDA pravzaprav 
skoraj ne poznajo), temveč za 
pragmatičen pristop k osnov
nim vprašanjem ameriške dru
žbe in problemom sodobnega 
sveta. Gotovo je, da so repu
blikanci danes močno pod 
vplivom osemletnega Reaga
novega predsednikovanja in to 
bo gotovo občutil tudi verjetni 
republikanski kandidat Bush. 
Demokratje pa se zavestno ali 
podzavestno vedno še nekje 
sklicujejo na Kennedvjev mit o 
»novi meji« in globoki preob- 
novi družbe in sveta.

Dukakis in »Ameriški sen«
Na konvenciji v Atlanti je 

prišlo torej do izvolitve pred
sedniškega kandidata za no
vembrske volitve v Belo hišo. 
Soglasno je bil izbran guverner 
Michael Dukakis, politik gr
škega porekla, ki bo v nasled
njih štirih mesecih moral biti 
trdo bitko s svojim republi
kanskim nasprotnikom in te
kmecem, ki bo po vsej verjet
nosti sedanji podpredsednik 
ZDA.

Že potek zasedanja je bil ne
kje nepredviden in to posebej 
zaradi vloge in zadržanja črn
skega voditelja Jacksona. V 
začetku je kazalo, da bo od
ločno nasprotoval izvolitvi 
Dukakisa in v resnici je sam 
imel lepo število glasov. Med
tem je Dukakis že izbral svoje
ga podpredsedniškega kandi
data, senatorja Bentsena iz 
Texasa, ki predstavlja bolj 
konservativne in zmernejše 
težnje zlasti ameriškega Juga. 
Po težavnih in mrzličnih pogo
vorih pa je prišlo na koncu do 
ugodne rešitve za vse. Jackson 
je sporočil, da preda vse svoje 
glasove Dukakisu predvsem v 
želji po enotnosti stranke. Ne
dvomno pa je že prejel zagoto
vilo od strani grškega guver
nerja, da bo ta v primeru zma
ge v Beli hiši temeljito upošte
val določene zahteve in težnje 
protestantskega temnopoltega 
pastorja (če že ne kakega mini
strskega ali drugačnega stolč
ka...).

Dukakis sam je imel ognje
vit zaključni govor, v katerem 
je prikazal svoj »ameriški 
sen«, ki spominja nekoliko na 
znane Kennedyjeve načrte iz 
šestdesetih let. To je seveda 
program poln plemenitih in 
morda včasih utopičnih načr
tov po globoki preobnovi ame
riške družbe, po njeni veličini, 
po solidarnosti s sodobnim 
svetom, po boju za pravice in 
svobodo vseh.

Ameriški volilni boj se seve
da šele začenja. Ko bo stopil v 
areno tudi republikanski kan-

Idalje na str. 6|
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Seja »Prekmurje Social Club«
' (//(/<< o delu i l.eniDiilu)

Bila som navzoča na seji 
Prekmurje Social Club-a. Mo
ja notranjost ni mirovala. O- 
innaeila se se in vsem poveda
la, da /gotovjjamo Božji grob 
• I emontu. Če kdo hoče pri 
letn sodelovati, naj pošlje ček 

ioni v znesku $500 in bo nje
govo ime tam zabeleženo. Pro- 
v’la pa nisem. Nekateri so me 
kar pisano pogledali.

/e naslednje jutro pa zazvo- 
i moj telefon. Oglasi sc 
lička: »Dobro jutro, Giza! 

'■inoči nisem mogla spati. Vso 
u)č je bil pred menoj Lemom, 
'apišite naju. Poslala Vam 

Sova $500 za Božji grob. To je 
zelo dobro delo. Morda pa bo 
io privabilo tudi naše mlade v 

emont, ko nas več ne bo.« 
jo sta bila August in Marija 
Petek. Lahko si mislile, kako 
mi je bilo pri sred.

Bili smo zopet v družbi. K 
meni pristopi mlad mož in 
vpraša: »No, kako gre z Bož
jim grobom v Lcmontu?« Jaz 
sem mu rekla: »Do sedaj gre 
vse zelo lepo. Par ljudi bi še 
rabila, pa vem, da jih bom pri
dobila.« Na moje začudenje 
mi reče: »Pa še naju zapišite!« 
To sta bila Martin in Ančka 
Hozjan.

Bili smo zbrani pri Glavače- 
vih. K meni prisede Ignac. 
Mnogo heea je bilo med pogo
vorom, a med drugim mi je 
slavil isto vprašanje glede Bož
jega groba. Odgovorila sem 
mu enako. On pa pravi: »No, 
pa zapišite še naju.« To sta 
bila Ignac in Marija Glavač. 
Ali si morete kaj takšnega 
predstavljati? In zopet ob pro
slavi stoletnici društva sv. Šte
fana št. 1 KSKJ v Chicagu sta 
sc priglasila Tony in Darinka 
Rous.

Obiskala sem mojega vnuka 
v Arizoni. Vprašal me je, kaj 
delamo na tej strani sveta? 
Razlagala sem mu o nepriča
kovanem uspehu glede Božje
ga groba v Lemontu. Na moje 
veliko iznenadenje pa še on re
če: »Grama, pa še mene zapi
ši.« Res, neverjetno! Opozori
la sem ga: »Jeff, to je petsto 
dolarjev!« Pa mi odgovori: 
»So what?« in napisal ček za 
$500. To je Jeff Puklavetz. Se
daj je zaposlen na ladji (Love 
Boat) za dve leti. Ogleduje si 
krasen svet. Tako mi je pisal: 
»Sinje nebo, ne preveč razbur
kano morje. Vse je prekrasno. 
Res čudovit je ta svet! Oziral 
sem se proti nebu in vprašal:
,,Gospod, kaj sem tako dobre
ga storil, da sem zaslužil to, 
kar sedaj uživam? Hvala ti!“«

Bil je pogreb mojega neča
ka. Tam me nagovori mlada 
žena: »Tega, pa še naju zapiši
te za Božji grob. Ček Vam 
bom prinesla v nedeljo v Le
mom.« To sta bila Štefan in 
Olga Copot. Po omenjenem 
pogrebu sem par ljudi povabi
la k meni, ker so bili v moji 
bližini. Tudi tej nenavadni 
družbi sem govorila o never
jetnem uspehu pri delu za 
Božji grob. In glejte, tudi ti so

»l,irktmir<.ki količek« izlujii retino 
\ (.lasilii kSik.l. \ee naših ■•arornikor 
je naprosilo, ali hi ino;>li ob priliki lo 
rubriko objavljali (tuli \ Ameriški 
Domovini. I retlnik.

me iznenadili. Bolti in Rose 
Kelene ter Ivan in Roza Hanc 
so mi rekli, naj še njih vklju
čim k temu delu. To je bilo še 
večje presenečenje. Kdo bi kaj 
takšnega pričakoval? Niti mi
sliti si ne bi upali na to. Celo 
prosila sem jih, da se ne smejo 
preveč oškodovati. Pa seveda 
je njih dobra volja prevladala. 
V nedeljo so prinesli čeke v Le
mom. Celo p. Vendelin so bili 
iznenadeni ob tej dobrotljivo
sti. Govorila sem še z mojim 
advokatom o tem delu. Tudi 
on je dal $500.

To opisujem bolj natančno, 
ker se je vse zgodilo brez pro
šenj in moledovanja in res na 
zelo poseben način. Samo Bog 
ve, kaj je vse te dobrotnike 
pridobilo za te bogate darove.

Sedaj pa smo imeli preveč 
denarja. Vprašala sem p. Ven- 
delina, če lahko plačamo za ol
tar pri groti. Tako smo iz tega 
sklada plačali:

Za podobo pri Božjem 
grobu, vklesano iz
kamna _______  $3.000.00
Za 14 marmornatih plošč 
na zadnji postaji $2.000.00 
Za novi oltar iz marmorja
zunaj pri groti_$1.900.00

Skupaj: $6.900.00

Kdo ne bi bil vesel tega uspe
ta? Nekaj temu podobnega še 
nisem videla, če tudi že 60 let 
opazujem, redno obiskujem in 
ljubim krasni Lemom — ame
riško Brezje. Bogu in Mariji 
sem iz dna duše hvaležna za 
naš dober, veren in delaven 
narod. Kdo nam more očitati 
našo vsestransko darežljivost? 
Vsi se zavedamo, da nam je 
Bog dal in Bog nam bo vzel. 
Hvala večnemu Bogu za take 
dobrotnike!

Nikakor ne smem prezreti, 
da omenim, ko so začeli ob
navljati Lemom leta 1986, so 
bili ravno isti zgoraj omenjeni 
ljudje med prvimi. Prekmurje 
Social Club in Društvo Sv. 
Križ sta se združili za to akci
jo. Člani in članice obeh so 
prevzeli delo na lemontskem 
griču, da popravijo stavbo in 
paviljon, kjer dobivamo po
trebna okrepčila v poletnem 
času. Ko so vse premerili, so 
vse skupaj podrli in pozidali 
novo stavbo. Delali so samo 
ob sobotah. Sama sem bila 
priča, kako navdušeno in z ve
seljem so delali brez nehanja. 
Vsi, ki so bili k temu delu kli
cani, so prišli. Včasih jih je 
bilo celo preveč — po 30 in 
več. Ni jih ustavilo vreme, niti 
zima. Delali so brez godrnja
nja. Načrt je naredil Anton 
Glavač ml. Vse delo je pa vodil 
mojster Ignac Glavač. On je 
tudi preskrbel ves material.

Ne samo, da so to postavili, 
vse so tudi opremili, pa še pra
vilno napeljali elektriko in 
plin. Nešterni so se pri tem 
tako puklali, da se par dni niso 
mogli zravnati. Povrhu vsega 
pa so še za ves material sami 
plačali. To je stalno nad 
$12.000. Nekaj so prispevala 
društva iz svoje blagajne, pa 
tudi članstvo je darovalo v ta 
namen. Nekateri od $5 do 
$500 in še več.

Naj še omenim, da to niso 
nikaki bogatini. Vse delo so

darovali zastonj in še povrhu 
vsi globoko v žep segli. Neštet- 
ni imajo večje družine in vsi 
težko delajo. Moramo pa pri
znati, da so res skrbni in 
varčni.

Drugo veliko delo je v prete
klem letu izvršilo društvo sv. 
Ane št. 170 KSKJ. Brezplačno 
so počistili križeve postaje. 
Nova cesta med postajami je 
stala $5.500. Od članstva so 
prejeli nekaj nad $3.000, osta
lo je plačalo društvo iz blagaj
ne. K tej vsoti so tudi lepo pri- 
>pevali tisti otroci, katerih 
starši so njih imena na križevih 
postajah. Večina teh staršev je 
pa že davno v grobu. Bilo je 
res ganljivo, ker so se skoraj 
vsi otroci spomnili z darom 
svojih staršev z željo, naj bo 
spomin na starše ohranjen.

Pri čiščenju postaj, za po
pravljanje križa in barvanje, 
ravno tako rože za kinčanje ol
tarja pri križu, gre največja 
zahvala Štefanu in Mary Bala
žič, Jožefu in Anni Kreslin ter 
Ivanu in Rozi Hane. Vsi zaslu
žijo posebno priznanje.

Vsi naši obrtniki imajo bi
stre in odprte oči. Hitro opazi
jo, kaj še v Lemontu manjka. 
Vsi se radi obračajo na mene, 
svetujejo in priporočajo. Ko
maj smo dokončali Božji grob 
in drugo, pa me je že poklical 
mlad mož, ki nam je vsem v 
počast in je vedno med prvimi. 
Po telefonu mi pravi: »Bil sem 
v Lemontu. Zdi se mi, da nam 
klopi pri groti ne delajo časti. 
Vprašajte, če še tega dela ni 
nihče prevzel, bom jaz to nare
dil do 3. julija.«

(Dalje prihodnjič)

Sprejem dekana F. Cementa
Dekan in župnik F. Tement 

so tukaj na obisku. Darovali 
so sv. mašo pri Sv. Štefanu v 
nedeljo, 10. julija. Lepo števi
lo prekmurskih rojakov in Slo
vencev iz drugih krajev je bilo 
navzočih. Č.p. Kalist so soma- 
ševali. Krasna pridiga in lepo 
petje nas je vse srčno ganilo.

Po sv. maši smo se zbrali v 
spodnji dvorani. Tam sta nas 
vse zelo lepo počastila in pogo
stila naša predobra Štefan in 
Mary Balažič. Vso pijačo in 
vse potrebno sta sama plačala. 
Pecivo so tudi prinesle naše 
pridne gospodinje. Vse so bile 
pripravljene pomagati. Bog 
plačaj vsem za to izredno po
zornost.

Še isti popoldan smo bili vsi 
gostje zbrali v lepem »Pungra- 
di« mojega brata in njegove 
žene Margaret v Whelling, 111. 
Bilo nas je nad sto gostov. 
Tudi tam so našli Mike in Rose 
Sobočan iz Windsorja, Kana
da, in Franca in Emino Boro- 
vič iz Veržeja. Vsi so tukaj na 
obisku pri svojih.

Važno opozorilo 
Še je čas, da se priglasite za 

Slomškove dneve v Hamilto
nu, Kanada, ki bodo 17. in 18. 
septembra. Vsi Slomškovi pri
jatelji prisrčno vabljeni. Pokli
čite podpisano na tel (312) 
297-2828. Bog vas živi!

Gizella Hozian

Ameriška Domovina 
druži Slovence 
po vsem svelu!

KOLEDAR
društvenih prireditev

AVGUST
17. — Federacija slo\. upoko
jenskih klubo\ prireja piknik 
na farmi SNPJ na Heath Rd. \ 
Kirtlandu. Igra Krivec orke
ster.
20. — Folklorna plesna skupi
na Kres nastopa na Slov. pri
stavi. Po nastopu igrajo Veseli 
Slovenci.
21. — ADZ prireja Družinski
dan piknik na svojem letovišču 
v Leroy, O. Pričetek ob 2. 
pop.
26. — Pevski zbor Gallus s
Koroške ima koncert ob 8. uri 
zvečer v dvorani Sv. Križa v 
Fairficldu, Conn. Po koncertu 
ples.
27. — Pevski zbor Gallus s 
Koroške ima koncert v Slov. 
nar. domu na St. Clair A ve. 
Pričetek ob 7. zv.
28. — Belokranjski klub pri
redi piknik na Slovenski pri
stavi. Igra Tony Klepec orke
ster.
28. — Društvo DSPB Cle
veland priredi romanje v 
Frank, Ohio.
28. — Slovenski dom na
Holmes Ave. priredi letno 
»Povratek domov« prireditev.

SEPTEMBER

15. — l abor DSPB Cleveland
priredi svoj jesenski družabni 
večer v Slov. domu na Holmes 
Ave. Igrajo Veseli Slovenci. 
23. — Slomškov krožek pri
redi vsakoletno kosilo v avdi
toriju pri Sv. Vidu.
23. — Občni zbor Slovenske 
pristave, na Slov. pristavi.
23. — Slovenian National
Art Guild praznuje 15-letnieo 
v SDD na Reeher Ave.
29. — Štajerski klub prire
di Martinovanje v Slov. nar. 
domu na St. Clair Ave. Priče
tek ob 7h zv. Igrajo Veseli 
Slovenci.
29. — Slovenski dom na
Holmes Ave. priredi večerjo.

NOVEMBER
6. — Slovensko ameriški
kulturni svet priredi »Sloven
ski večer« v SND na St. Clair 
Ave. Počaščen bo sodnik Au
gust Prvatel.
12. — Pevski zbor Jadran pri
redi jesenski koncert, združen 
z večerjo in plesom, v SND na 
Waterloo Rd. Igra Joey Toin- 
siek orkester.
12. — Belokranjski klub pri'
redi martinovanje v SND na 
St. Clair Ave. Pričetek ob 6.30 
zv. Igra Tony Klepce orkester-

4. — Vrtna veselica na Slo
venski pristavi. Domača večer
ja. Za ples in zabavo igra orke
ster Alpski sekstet.
10. — Fantje na vasi prirede 
vsakoletni celovečerni kon
cert, v SND na St. Clair Ave. 
Igra ansambel Veseli Slovenci.
11. — Federacija kulturnih vr
tov v Clevelandu priredi pra
znovanje pri kulturnih vrto
vih. Letos obhajajo 50-lctnico 
Jugoslovanskega kulturnega 
vrta.
II. — ADZ prireja Pečenje
školjk piknik na svojem 
letovišču v Leroy, O. Pričetek 
ob 2. pop.
18. — Fara Marija Vnebov-
zeta prireja kosilo. Serviranje 
v šolski jedilnici od 11.30 do 2. 
pop.
18. — Vinska trgatev na Slo
venski pristavi.
25. — Oltarno društvo pri Sv.
Vidu priredi vsakoletno kosilo 
v avditoriju pri Sv. Vidu.
25. — S.K.D. Triglav, Mil
waukee, priredi Vinsko trgatev 
v svojem Parku

OKTOBER
2. — Prijatelji SND na
St. Clair Ave. priredijo 
»bruneh«. Pričetek ob 11.30 
dop. v SND.

13. — Slov. mladinski zb«r 
Kr. 2 SNPJ praznuje 50- 
letnico s prireditvijo v SDD na 
Reeher Ave.
25. — Slovenski dom nn 
Holmes Ave. priredi Zahvalni 
dan večerjo. Igra Johnny Vad' 
nal orkester.

DECEMBER
4. — Pevski zbor Glasbena
Matica priredi »bruneh« 
božični program v SND na S1- 
Clair Ave. Igra Slogar orkc' 
sler.
4. — S.k.D. Triglav, Mil**"'
kee, priredi Miklavžcvanjc.

DUKAKIS
(Nadaljevanje s str bi 

didat za Belo hišo, bo slika P° 
polna. Kandidata bosta m°r 
la verjetno bolj reševati Pr^ 
lična in vsakodnevna vpr^ 
nja ameriške in svetovne P° 
tike kot pa filozofirati o idea 
nih vizijah države in druŽ^ 
Zato bo zasledovanje tega ^ 
ja v bodoče prav gotovo 
zelo zanimivo in pestro. 
-----------

Z OtlrvM-iiikom sili« rf., 
na križ in on sam nas Prl j, 
nanj s svojo milostjo. Z-1* .(j 
Jezusa križa nočemo zuP"^1. 
kajti on iu križ sla neločlj''

__ Eeim'

Grdina Pogrebni Zavod
17010 Lake Shore Blvd. 531-6300
1053 E. 62. cesta 431-2088

V družinski lasti že 85 let
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Teze za ustavo republike Slovenije
(Nadaljevanje s str. 51

PRAVICA DO IZOBRAŽEVANJE 
IN DO IZOBRAZBE

Vsakdo ima pravico, da enakopravno pridobiva znanje 
ln strokovno izobrazbo vseh vrst in stopenj v javnih in 
zasebnih šoiah.

Osnovno izobraževanje je obvezno in brezplačno. Sre- 
dr>je je dostopno za vse in brezplačno. Visokošolsko izobra
ževanje mora biti dostopno vsem, ki imajo za to ustrezne 
sposobnosti. Republika uresničuje to pravico s štipendijami 
,er družinskimi in drugimi podporami.

Univerze in druge visoke šoie v mejah zakona avtono
mno doiočajo svojo notranjo ureditev.

PRAVICA DO SOCIALNE VARNOSTI 
IN ZDRAVJA

Vsakdo ima pravico do socialne varnosti, vkijučno s 
socialnim zavarovanjem in pravico do podpore za osnovne 
*ivijenjske potrebe v primeru brezposelnosti aii nezmožno- 
st' za deio.

Republika je doižna ustvarjati pogoje za usposobitev 
ter zaposlitev državljanov, ki niso popolnoma zmožni za 
delo, invalidnih otrok in težje prizadetih.

Vsakdo ima pravico do zdravstvenega varstva.

Nikogar ni mogoče prisiliti k zdravstvenemu postopku, 
razen v primerih, ki jih določa zakon.

Republika zagotavlja pogoje za zdravo življenjsko oko
lje.

Vsakdo je dolžan varovati naravo in njene dobrine, 
naravne znamenitosti in redkosti ter kulturne spomenike.

LASTNINSKE PRAVICE
Temeljni vir lastnine je deio; lastnina pa jamstvo za 

Saftiostojno deio.

Zakon določa načine pridobitve in uživanja lastnine ter 
djene meje, da bi zagotovil njeno družbeno funkcijo. Repu- 
k'ika z zakonom prepoveduje zlorabo lastninske pravice. V 
prirnerih, določenih z zakonom, je zaradi splošnega družbe
na interesa — proti odškodnini — možna razlastitev 
^premičnin.

Da bi dosegli smotrno uporabo zemlje, zakon držav
nim, javnim zadružnim in zasebnim zemljiškim posestni- 

lahko nalaga posebne obveznosti in omejitve.
Namembnost kmetijskega zemljišča je dovoljeno spre- 

n^niti samo z zakonom.

Zajamčena je pravica dedovanja.

Gospodarske dobrine so lahko v zasebni, zadružni, 
^°rPoracijski, v državni aii drugi javni lasti.

Zakon obravnava vse oblike lastnine enakopravno, 
tako glede davkov in družbenih prispevkov, kakor tudi gle- 

preprečevanja gospodarske in ekološke škode, ki bi 
Ostala drugim osebam oz. družbi.

Pri dobrinah v javni lasti zakon določa, da mora funkci- 
16 kosilca lastninske pravice prevzeti republika, občina aii 
^t|Jga teritorialna oziroma funkcionalna javnopravna skup- 
r'°sT Zakon določa pooblastila, dolžnosti in odgovornosti 
°r9ana, ki zastopa te javnopravne skupnosti.

EKONOMSKA RAZMERJA
Javna in zasebna gospodarska pobuda sta svobodni.

Zakon določa obveznosti, pogoje in omejitve državlja- 
državnim organom ter javnim in zasebnim pravnim 

^Wi pri ustanavljanju podjetij in pri njihovem upravija- 
alU.

^ Podjetniška pobuda se ne sme izvajati v nasprotju z 
^ 'Jžbeno in nacionalno koristjo ali tako, da bi škodila nara- 
^ v9rnosti, svobodi ali človeškemu dostojanstvu.

državljani lahko ustanavljajo zadruge, korporacije ali 
,^96 oblike organiziranega sodelovanja. Oblike lastništva 
i Pridobivanje dohodka ureja zakon tako, da so deleži vseh 

^nikov lastninskih pravic enakopravno obravnavani.
/ W.///. K/"/<■ loii kl

Zbornik »Sedejev simpozij« izšel
Slovenska teološka akade

mija in Papeški slovenski za
vod Slovenik sta v prvi polovi
ci septembra 1986 organizirali 
v Rimu Sedejev simpozij; bil je 
v Sloveniku. Njegov rektor M. 
Jezernik je v pozdravnem na
govoru dejal:

»Simpozij je strogo znan
stvenega značaja, zato ni od
prt širšim krogom in smo iz
ključili vse, kar bi motilo aka
demsko resnost.«

Tedanji koprski pomožni 
škof M. Pirih je bil osebno 
navzoč pri vsem poteku sim
pozija in se je na koncu zahva
lil ter izrazil željo: »Da bi pre
davanja s tega simpozija čim 
prej dobili v knjigi, pa tudi, da 
bi vsaj nekatera mogli slišati 
duhovniki in laiki kje na tleh 
Sedejeve oziroma sedanje ko
prske škofije.«

Ti »akademsko resni« pri
spevki s Sedejevega simpozija 
so sedaj izšli v knjigi, izdali sta 
jib skupno Celjska in Goriška 
Moiioijcva dr’ Tako je iz
polnjena tudi želja škofa Piri
ha: Tudi duhovniki in laiki na 
tleh koprske škofije jih bodo 
mogli brati in se v njih sezna
niti z našo polpreteklo zgodo
vino, saj je F.B. Sedej dokaj 
dolgo živel (r. 10. okt. 1854 v 
Cerknem, u. 28. nov. 1931 v 
Gorici) ter kot goriški nadškof 
imel več kot 25 let odločilno 
besedo pri vodstvu goriške 
nadškofije (1906-1931).

Pri simpoziju je sodelovalo 
21 strokovnjakov, tako Slo
vencev kot Italijanov, tako iz 
Italije kot iz Slovenije. Bili so 
duhovniki in laiki, moški in 
ženske, govorili so v slovenšči
ni in italijanščini, eden (dr. G. 
Maghet) je svoj poseg poslal v 
furlanščini. Vsi ti prispevki so 
-.edaj objavljeni v knjigi in si
cer v originalnih jezikih, le 
furlanski članek je preveden v 
slovenščino, ker bi bralci le 
imeli težavo razumeti furlan- 
ščino.

V svojih prispevkih so sode
lavci simpozija obdelali oseb
nost in delo F.B. Sedeja z vseh 
strani, kolikor so dopuščali do 
sedaj znani arhivski viri. To 
velja zlasti za čas po prvi sve
tovni vojni, ker so državni in 
zlasti vatikanski arhivi odprti 
za javnost šele do leta 1922.

Sedejevo življenje in rod
Odkrivanje Sedeja se v 

zborniku začenja z opisom 
Cerkljanske, tj. dežele, ki je 
rodila Sedeja in sredi katere je 
preživel svoja otroška in po
zneje kot študent mladeniška 
leta. To nalogo je odlično 
opravil Tomaž Pavšič, kar mu 
ni bilo pretežko, ker je sam s 
Cerkljanskega doma. Za njim 
se je oglasil Sedejev pranečak 
Andrej Sedej, ki je duhovnik 
in trenutno študira v Rimu. 
Njemu so poverili nalogo, naj 
opiše Sedejev rod.

Vestno se je lotil naloge in 
na široko nanizal sorodnike 
F.B. Sedeja. Gre za široko raz
preden rod, ki je dal Cerkvi 
več duhovnikov in škofa, a 
tudi več izobražencev, ki so 
vsak po svoje prispevali k rasti 
in napredku sionskega ljud
stva. .j,

Iz opisa je videti, da so Se
dejeve prizadevale tudi hude 
nesreče, bridke smrti, bolezen, 
nazadnje še tragedija med dru
go svetovno vojno, ko so v 
Cerknem justificirali kot izda
jalko nečakinjo Pavlo skupaj z 
obema kaplanoma in drugimi, 
in ko so Nemci v aprilu 1944 v 
Gorjah požgali domačijo 
Močnikovih, zverinsko ubili 
gospodarja Jakoba, invalida 
brez noge, in njegovega brata 
Ivana, ki je bil doma za strica. 
Gre za družino, kamor je šla 
Sedejeva sestra Mica za neve
sto.

Sedejevo življenjsko pot je 
o. .sat «G.v.až Simčič. Spremlja 
ga od rojstva prek študentskih 
let v Gorici v njegovih duhov
niških službah do škofovstva. 
Nato oriše njegovo škofovsko 
delovanje pod Avstrijo, med 
prvo svetovno vojno ter po 
vojni pod fašistično oblastjo. 
Vidi se, kako je bil F.B. Sedej 
povezan z usodo svojega ljud
stva in svoje škofije; delil je, 
kot dober pastir, veselje in ža
lost, uspehe in neuspehe do 
odstopa oktobra 1931 in do 
smrti dober mesec kasneje.

Za temi uvodnimi referati 
dedi 17 drugih, ki vsak s svoje
ga gledišča osvetljujejo Sede
jevo osebnost in delo, npr. Fr. 
Kralj, Sedej, nadpastir gori- 
ških Slovencev; Paolo Malni, 
L’attivita pastorale di Mons, 
Sedej attraverso le visite pa
storali; L. Tavano, La dimen- 
sione e le attivita culturali 
dell’Arcivescovo F.B. Sedej; 
J. Bizjak, Sedej in Sv. pismo; 
L. Bratuž, Sedej in slovenska 
književnost.
Sedej in Gregorčič ter Pregelj

V tem referatu izstopa Sede
jev odnos do pesnika Simona 
Gregorčiča; bil je odnos prija
telja do prijatelja. Še več, kot 
ugotavlja L. Bratuževa: »Vse 
kaže, da so odnosi med Sede
jem in Gregorčičem presegali 
okvir medsebojnega spoštova
nja in prijateljstva.« Naj tega 
ne spregledajo tisti, ki poznajo 
le Mahniča in njegov kritični 
pristop do Gregorčičeve poezi
je. Naklonjenost učenega pro
fesorja, kanonika in pozneje 
škofa Sedeja odtehta deset 
Mahničev.

Drugačen je bil odnos med 
Sedejem in pisateljem Ivanom

Pregljem. Ko je ta začel pisati 
tam po letu 1910, je bil Sedej 
že v letih, zasidran v svojem 
idealističnem in vzgojiteljskem 
gledanju na umetnost. Zaradi 
tega ni umel novega načina 
ustvarjanja, ki ga literarna kri 
tika označuje kot »ekspresio
nizem«. »Želel je, da bi pisali 
v svežem duhu. a za ljudstvo.« 
Zavoljo tega je nekatere Pre
gljeve povesti obsojal, zlasti 
Plebanusa Joannesa in Matko
vo Tino. Tukaj Sedej ni mogel 
vštric s časom kot tudi kje 
drugje ne.

Sedej in politiki
V zborniku so še druga pre

davanja, ki jih moramo vsaj 
omeniti. Prof. Jože Pirjevec je 
osvetlil zgodovinski okvir Se
dejevega škofovanja do prve 
svetovne vojne, Marko Tavčar 
»Sedej v navzkrižju političnih 
in nacionalnih vrenj«. K tema 
dvema predavanjema je treba 
dodati vsaj še zanimivo preda
vanje Cerkljanke Milice Ka- 
cin-Wohinz, »Sedej v doku
mentih italijanskih oblasti«. 
Predavateljica je znana kot 
najboljša poznavalka primor
ske zgodovine med obema voj
nama. Brska po arhivih, jav
nih in privatnih, zbira pričeva
nja iz tistih časov, zasleduje 
pisana poročila v časopisih in 
revijah. Tako je sestavila tudi 
svoj referat o Sedeju. Zbrala 
je veliko dokumentov iz števil
nih arhivov, ki je do sedaj naj
bolj dokumentirano pričeva
nje, kakšni so bili odnosi med 
škofom Sedejem in raznimi 
italijanskimi ter fašističnimi 
oblastmi. Zaključuje: »Sedej 
je bil žrtev fašizma, tudi če 
Mussolini ni zahteval od pape
ža ’’njegove glave”, kajti zah
teval jo je prek posrednikov.«

Zaključujem to poročilo z 
odnosom F.B. Sedeja do Fur
lanov: »Zavedal se je, kako 
velikega pomena je za narod 
nostno identiteto uporaba ma
terinega jezika, zato se je re
sno trudil, da je vsaki narodni 
skupnosti govoril v njenem je
ziku. Tudi zato so Furlani vi
deli v njem ’’svojega” škofa in 
ga spoštovali« (Guido Ma
ghet).

K(azimir) H(umar)
A/, glas. 2S.7.IVXH
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Amerika in Amerikanci
Rev. J.M. Trunk

Pennsylvania (Nadaljevanje)

South Sharon: Mr. M. Go
renc poroča, da so prišli prvi 
Slovenci sem nekako pred 10 
leti. Med njimi so bili J. Gor
nik, M. Vrenik in F. Cimper
man; prvi ima še svoje pose
stvo, druga dva sta prodala. 
Prišli so iz Dolenjskega; zdaj 
je tu 20 družin, ki imajo hiše, 
in okrog 25 samcev. Naselbina 
se bo še povečala. Vsi delajo v 
tovarni za kositer. Zahajajo v 
nemško cerkev sv. Jožefa, 
deca pa v javno šolo. Nekateri 
spadajo v društvo sv. Alojzija 
v Braddocku, drugi k SNPJ. 
Od 1. julija 1912 se mesto ime
nuje Farrell.

Steelton: V tem mestu so 
velikanske tovarne milijonarja 
Carnegie. Razne stavbe so 
predmestje Lockhall združile s 
Harrisburgom. Slovenci so za
posleni v tovarnah »United 
States Steel Co.« in »Pennsyl
vania Steel Co.« Naseljevati so 
se začeli 1. 1888 in so prihajali 
iz Metlike, Črnomlja in Žu
žemberka. Kakor mi poroča 
Mr. M. Kofalt, je tu nad 500 
Slovencev; okrog sto je dru
žin, od katerih imajo nekatere 
lastne domove. Do večje velja
ve so prišli M. Kofalt, ki je 
javni notar in ima obsežno 
prodajalno, G. Gršič, ki je 
forman (preddelavec) v tovar
ni J. Petrašiča, Mary Mika in 
Mary Kozjan, ki sta učiteljici.

Cerkvene razmere so dobre. 
Dolgo vrsto let so imeli Slo
venci in Hrvatje skupno svojo 
cerkev Matere božje. Ker so se 
pojavila nesporazumljenja, so 
Slovenci ustanovili dne 15. 
maja 1909 lastno župnijo. Ta
koj so začeli zidati na North in 
2nd Street lično cerkev sv. Pe
tra. Blagoslovili so jo 11. de
cembra 1910. Cerkev ima 3 ol
tarje in 3 zvonove. V lastni šoli 
poučujejo 4 sestre 87 sloven
skih šolarjev. Skupno župnij
sko premoženje znaša 25.000 
dolarjev.

Versko življenje je prav do
bro. Poleg cerkvene bratovšči
ne Srca Jezusovega imajo Slo
venci štiri katoliška podporna 
društva, namreč sv. Alojzija 
(ustanovil J. Kozjan), sv. Ni
kolaja (ustanovil F. Kompa
re), samostojno društvo sv. 
Jurija (ustanovil M. Kofalt) in 
žensko društvo Marije milosti 
polne. Menda je nekaj Sloven
cev tudi v kraju Pittsburg. Slo
vencem župnikuje Rev. F. J. 
Ažbe.

Sygan: Mr. L. Glazer poro
ča, da je v tej naselbini 39 dru
žin in 28 samcev, torej 67 mo
ških brez žensk in otrok. Dru
žini Verdinek in Miklavčič sta 
prišli sem 1. 1903, največ se jih 
je pa naselilo v 1. 1905. Rojaki 
so Kranjci in Štajerci, večino
ma iz Šaleške doline, in delajo 
v premogovnikih. Dve proda
jalni ne uspevata posebno, ker 
je naselbina premajhna. Od 
prvotnih 27 družbenih hiš so 
jih Slovenci pokupili 17, in 11 
družin je postavilo lastne do
move.

Cerkvene razmere so »sred
nje«. Rojaki zahajajo v slo
vensko cerkev v Bridgeville ali 
v irsko v Rosevale. Društvo 
Jugoslovanski socialistični 
klub »Mladi Vrh« št. 13 SSPZ 
so ustanovili 1. 1909 in spojili z 
njim »Čitalnico«, ki so jo 1. 
1906 preložili sem iz Burdine, 
Pa.; zdaj ima 48 članov. Dru
štvo »Bratstvo« SNPJ so usta
novili maja 1. 1904 z 18 člani; 
zdaj šteje 115 udov, 

Poročevalec še dostavlja: 
»Daši majhni, gibljemo se ži
vahno; pripadamo k U. M. 
Workers of America (unijskim 
premogarjem), kjer smo do
bro interesirani. Postavili smo 
si »Slovenski Dom« z lastnimi 
rokami pod vodstvom sobrata 
J. Lesjaka. Dom nas stane do 
3000 dolarjev in delo, ki smo 
ga sami izvršili, moramo raču
nati na 1000 dolarjev.«

Trestle: Slovenci so se začeli 
v premogovnike naseljevati 
okrog 1. 1890. Že 1. 1903 je 
bilo v vseh jamah po okolici 
nad 600 Slovencev; zdaj jih je 
baje okrog 1000. V cerkev za
hajajo v Pittsburg. Društvo 
sv. Barbare št. 33 JSKJ šteje 
okrog 200 članov in članic.

Tyre: JSKJ ima tu društvo 
sv. Jožefa št. 74.

Uniontown: JSKJ ima tu 
društvo sv. Roka št. 55, ki šte
je okrog 50 članov in članic.

Venetia: L. 1903 je bilo tu 
200 Slovencev, večinoma Do
lenjcev, ki so delali v premo
govniku. Cerkve ni. Spovedo
vat jih hodi župnik iz Bridge- 
villa.

West Newton: Sem so prišle 
štiri slovenske družine 1. 1882,
I. 1903 je bilo 23 družin in do 
60 samcev iz Litije, Kamnika 
in Štajerskega. Zaposleni so v 
premogovniku. Cerkve sami 
nimajo, spovedovat jih hodi 
župnik iz Pittsburga.

Willock: V to naselbino bli
zu Pittsburgha so prišli prvi 
Slovenci 1. 1894 iz Gorenjske
ga, Škofje Loke in Trate. L. 
1903 jih je bilo 20 družin in 
okrog 100 oseb, zdaj jih je nad 
200. Delajo v premogovniku. 
Cerkev imajo menda skupaj z 
Nemci na Flass, večinoma pa 
zahajajo v Pittsburgh. Blizu so 
še naselbine Lickron in Castle 
Chanon.

Yukon: Mr. J. Vidman mi 
poroča, da je tu 30 družin, ki 
imajo lastne domove, in nad 
30 samcev, torej skupno nad 
100 Slovencev. Prišli so sem 1. 
1908 iz Dolenjskega. Med pr
vimi so bili: J. Vidman, G. 
Mastrle, M. Mačkovšek, A. 
Lavrič, A. Golobič, M. Kova,
J. Lovšin in F. Mihelič. Zapo
sleni so v premogovnikih; J. 
Tomšič in J. Lavrin imata pro
dajalni. V cerkev zahajajo v 
slovaško, oskrbuje jih Rev. M. 
Tušek. Verske razmere so sre
dnje.

V naselbini je dvoje društev: 
»Novi dom« št. 117 SNPJ in 
društvo št. 34 SDPZ. Prvo je 
bilo ustanovljeno dne 13. apri

la 1909 in ima 30 članov, dru
go dne 1. aprila 1910 in šteje 
22 udov. Mnogi so člani dru
gih Jednot.

Rhode Island
Riverside: L. 1907 se je sem 

naselil s svojo družino sloven
ski kipar Ivana Zalar, doma iz 
Ljubljane.

Providence: V tovarnah je 
nekaj slovenskih delavcev, ki 
pa ne vedo drug za drugega. 
Posamezniki so tudi še po dru
gih mestih te države.

South Dakota
Central City: V rudnikih je 

zaposlenih nekaj slovenskih 
delavcev.

Lead: Mesto je dobilo za 
Slovence večji pomen, ko je 
leta 1902 zasedel novoustanov
ljeno škofijo slovenski vladika 
mil. g. Ivan Stariha. Zdaj je tu 
7 slovenskih družin in okrog 
10 samcev. Mnogo je Hrvatov, 
ki jih je oskrobval nekaj časa 
Rev. J. Tomšič.

Plankington: Že nad 25 let 
je tu nekaj slovenskih farmar
jev. Cerkev je za vse katoliča
ne.

Vermillion: Nad 20 sloven
skih farmarjev ima lepe kmeti
je, na katerih pridelujejo po- 
največ koruzo.

Texas
Tastoria: Dalje časa že je tu 

naseljenih več Slovencev, ki 
delajo na žagah, a imajo tudi 
lastna zemljišča, na katerih 
pridelujejo okusno sadje. Kraj 
je zdrav, zima je nepoznana.

Waller: Od 1. 1911 je kupilo 
10 Slovencev domove in so 
ustanovili farmersko naselbi
no. Lastnega društva še nima
jo, temveč pripadajo večidel k 
št. 3 JSKJ v La Salle, 111.

Po več Slovencih je še v kra
jih Angelton, Houston, Galve
ston in posamezni še drugje.

Utah
Alta: V rudokopu je okrog 

15 samskih Slovencev. Delo je 
zelo težavno.

Bingham Canyon: Mr. A. 
Klop mi poroča, da je tu 10 
slovenskih družin in 25 sam
cev, ki so prišli sem 1. 1900. 
Med prvimi so bili A. Prija
telj, J. Juri Stepen, F. Škoda 
in J. Prijanovič; doma so iz 
Dolenjskega. Zaposleni so v 
bakrenih rudnikih. Cerkvene 
razmere so »prav slabe«. Za
hajajo v irsko cerkev, deca pa 
v javno šolo. Društva ni.

Castle Gate: Pred leti je tu 
bilo mnogo Slovencev, ki so 
delali v premogovniku; veči
noma so zdaj odšli in je ostalo 
le nekaj družin. Kraj ni lep, 
pač pa slikovit, ker ga skalovje 
obkroža od vseh strani. (J.A. 
Terbovce).

Garfield: V topilnici je ne
kaj Slovencev, več pa Srbov in 
Hrvatov.

Hayden: Osem Slovencev 
ima v lepem kraju dobro ure
jene kmetije.

Nova revija gre svojo pot naprej
Izšla je 73/74 številka Nove 

revije. Kakor vedno ne gre za 
revijo v običajnem smislu, 
temveč za zbornik razprav, 
esejev, literarnih stvaritev ter 
številnih drugih prispevkov. 
Revija je zato zajetna, nad tri 
sto strani.

Precej prispevkov je posve
čenih nemškemu filozofu Hei
deggerju, ki je eden glavnih 
zastopnikov nemške filozofije 
v našem stoletju. Dolžijo ga 
podpiranja nacizma in simpa
tiziranja z njegovimi idejami.

Precej prostora je odmerje
nega literaturi, tako poeziji 
kot prozi, domači (Niko Gra
fenauer, Andrej Brvar, Ivo 
Antič, Zdravko Zupančič) kot 
prevodom (Josif Brodski). 
Dušan Jovanovič objavlja dra
mo Viktor ali dan mladosti.

Potem so objavljene razno
vrstne razprave s filozofskega 
in etničnega področja, ki bodo 
zanimale strokovnjake. Po
sebno pozornost zasluži Dnev
nik škofa A. B. Jegliča. Obse
ga čas od avgusta do konca 
oktobra 1918. Gre za čas, ko 
so bile najhujše polemike 
okrog »majniške deklaracije« 
ter za Jugoslavijo in proti njej. 
V središču vsega tega narodno
političnega snovanja je bil rav
no škof Jeglič, saj je s svojo 
avtoriteto odločilno podrl mi
sel o priključitvi Slovencev k 
Jugoslaviji, najprej v okviru 
avstrijske monarhije, proti 
koncu pa k Jugoslaviji skupaj 
s Srbi in Hrvati.

O teh dogodkih se je že veli
ko pisalo, Jegličev dnevnik 
marsikako vrzel napolni in 
osvetljuje ozračje in razmere, 
ki so v tistih mesecih vladale 
na Slovenskem in na Dunaju. 
Šlo je za bolečo odločitev, ki je 
posebno prizadela dr. Šušterši-

Midvale: Mestece ima lepo 
lego sredi sadnih vrtov in po
lja. Nekaj Slovencev je zapo
slenih v rudotopilnicah. JSKJ 
ima društvo sv. Jožefa št. 86.

Murray: Tu je, kakor poro
ča g. L Kastelic, okrog 50 Slo
vencev, med temi 20 družin. 
Prišli so 1. 1903 iz Colorada in 
delajo v rudotopilnici. Med 
prvimi so bili J. Mušič, F. 
Hofman in J. Kamnikar. Ver
ske razmere so »srednje«, cer
kvene »slabe«; v cerkev zaha
jajo v Salt Lake City. Društvo 
sv. Petra in Pavla št. 51 JSKJ 
so ustanovili 1. 1904 J. Šneler, 
J. Kastelic, J. Kamnikar in S. 
Malnar, zdaj ima 36 članov in 
13 članic.

Park City: V bakrenih ru
dnikih je bilo prej mnogo Slo
vencev; zdaj polagoma odha
jajo.

Salt Lake City: G. F. Blat
nik iz Dobrega polja ima v me
stu hotel »Jugoslovanski 
Dom«. Drugih Slovencev stal
no tu ni, pač pa prihajajo po- 
gostoma iz sosednih naselbin 
Murray, Midvale, Bingham 
Canyon, Park City, Tooele in 
Silver City.

(Dalje prihodnji torek)

ča in številne duhovnike, tradi
cionalno navezane na Avstrijo 
in cesarja.

Ves čas vojne je Jeglič redno 
opravjlal svoje vizitacije p° 
škofiji. Zanimivo je, kako so 
ga sprejeli Nemci v Kočevju in 
okolici. Piše: Kočevarji somi 
obetali »kamne in gnila jaj' 
ca«. No, tega niso storili. Lev 
mestu samem so mlaje, P°' 
stavljene pred župniščem in 
pred cerkvijo, ponoči pometali 
v vodo. Nekateri šolarčki so 
trdili, da jih ne bo birmal slo
venski škof, ampak da bodo 
naprosili nemškega škola iz 
Gradca ali Celovca. In res par 
otrok iz boljših družin ni Pr'' 
šlo k sv. birmi. Ena deklica ie 
vprašala g. kateheta: »Ali m« 
bo škof razumel, če bom 0£*' 
govorila po nemško?« V žup' 
niji Kočevje je 1/3 Slovencev!; 
ki so popolnoma zapuščen1- 
Zaradi božje službe bo treba 
kaj ukreniti. Pa kaj, kosoK0' 
čevarji tako strastni.« Poten1 
omenja, da se je policijski ko
misar ponudil, da ga s policij0 j 
zaščiti, če bi želel pridigati p° 
slovensko.

Omenjamo to, da vidim0, 
kako strastni nacionalisti s° 
bili nemški Kočevarji, ki ji^ 
pa med zadnjo vojno Hitlef 
pregovoril, da so se izselil'1 
Kočevja na demarkacijs 1̂ 
črto pri Brežicah. Tako je H11 
ler rešil problem kočevarsk1 
Nemcev.

Zanimivi so članki o sedani 
politični aktualnosti. Gre li 
prispevke znanih profesorje' 
ki »niso na liniji«: France 
čar, Dimitrij Rupel, Alen^ 
Puhar, Spomenka Hribar 1 
drugi mlajši. Spomenka 
bar objavlja članek Spet Žer 
čez vodo? V njem razmisli3., 
zadnji konferenci slovetisk 
komunistov in posebej ° P,, 
gramskem govoru Milana ^ 
čana. Piše: »Z njim so se 
strinjali.« Ostajal je en s3 
pomislek: »da se ja ne bi 
dilo tako, kot se je vse d°s 
vse je ostalo le pri besedah, 
sede se niso uresničile.«

»Najbrž ni dvoma, pi^e J 
Ije, da se je na tej konfet% 
slovenska partija konstitu^, 
kot »partija naroda«. BoW ^ 
čeno: tak namen je in12*3 «, 
postati nacionalna Pa ii 
partija slovenske nacije. 
je to tudi uspelo, je razvid110 

tega, da se je vendarle >>Po5vJ-j 
vila po robu« tako imd1 ^
nim »pritiskom z juga«

0^naprej vztrajala pri dent'- „• 
tizaciji slovenske družbe,0 ^ 
ponavljala tako intend

da-"koristi slovenskega naro1 

V nadaljevanju antd1' 
Kučanov govor in pride d0^,- 
ključka, da partija raZ% 
demokratizacijo tako, 
naprej ohrani vso oblast v’ 
jih rokah. Ji

Kat. glas, U-7'

MALI OGLA5'

Sewer
train.

Wanted ^i' 
for slip-covers-

Eastern Slip Cover Co 
589 E. 185 St. 

486-2310 (60


